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Németország stem a fiat más népefiet
megtámadni

lm\SíwiStS0Aaíf" f a-|a líieí,eni’ de Ke™ <üri a bekerítés vagy 
* poLfiRcfiiai - Ä lumeí nép nem hajlandó életbevágó érdekest feláldozni

Franciaország ás Anglia dolga lett volna, Hogy megvédjek Csehországot
- mondotta a német kancellár

Wiihelmshavenből jelentik: Hit­
ler kancellár szombaton a Tirpitz 
nagyadmirálisról elnevezett tij né­
met csatahajó vizrebocsátása után 
a willielmshaveni városházán át­
vette a város díszpolgári okleve­
lét, majd a városház előtti téren 
nagy beszédet mondott. Bevezető­
ben kiemelte, hogy a német népet 
egykori ellenfelei hogyan nyomták 
el és hogyan igázták le. Emlékez­
tetett arra, hogy a világháború 
folyamán százezrek haltak meg, 
akik nem ellenséges fegyvertől ta­
lálva vesztették életüket, hanem a 
kiéheztető blokádnak lettek az ál­
dozatai. Ezt az ostromzárat a há­
ború befejezése után is még hó­
napokig folytatták", hogy a német 
néptől minél többet csikarhassa­
nak ki. A német hadifoglyokat 
hosszú ideig nem engedték haza. 
A német gyarmatokat elrabolták, 
a külföldön levő német értékeket 
elkobozták, a német kereskedelmi 
hajók egy részét kicsalták, másik 
részét erőszakosan kizsarolták. 
Ehhez Járult még a pénzügyi ki­
fosztás. Ez a pénzügyi kifosztás 
olyan méretű volt, aminőt a világ 
még sohasem látott. A Népszövet­
ség nem az igazságos politikai 
megértést szolgálta, hanem a va­
laha is kigondolható legaljasabb 
békeparancs biztosítója lett. Az ál­
talános nyomor a legborzalmasabb 
formákat öltötte Németország­
ban. A leszerelést gyakorlatilag 
csak Németország hajtotta végre, 
a többiek nem tartották be ezt a 
kötelezettséget, hanem ellenkező­
en, tovább fegyverkeztek. Egy ha­
talmas népet szószegő módon 
megraboltak jogaitól és gyakorla­
tilag lehetetlenné tették megélhe­
tését, Mindaddig, amíg a vcrsail- 
lesi békeparancs a német népre 
nehezedett, ez a nép valóban arra 
volt ítélve, hogy tönkremenjen.

Hitler ezután rámutatott arra, 
bogy a nemzeti szocialisták a ha-, 
ta om átvétele óla hogyan (árul­
tak hozzá Németország fellendü­
léséhez. Nem azért vagyok itt —j 
mondotta — és I

a német népet a gondviselés nem azért teremtette, hogy ez 
a nép engedelmességgel tartozzék egy olyan törvénynek, 
amely az angolok vagy a franciák Ínyére van. Németor­
szágnak nem az a kötelessége, hogy nekik engedelmesked­
jék, haijem, hogy saját élet ja gát képviselje. Németország 
hatalmas fellendülését gazdasági téren csakis önmagának 
köszönheti. A gazdasági Mlendtilés munkájában a világon 
senki sem segített Németországnak. Ha pedig ma' egy an­
gol államférfi úgy véli, hogy valamennyi problémát előbb 
alaposan meg kell vitatni, erre csak ez a vá’aszunk: 15 
esztendőn keresztül elég a'kalmuk leit volna arra, hogy 

ezeket a problémákat megbeszéljék.
Meg vagyunk győződve arról, 
hogy a legkisebb eredményt sem 
tudtuk volna elérni, ha még to­
vábbi 1,5 esztendőn keresztül vár­
tunk volna arra, hogy ama bizo­
nyos nevetséges genfi intézmény 
elintézze a problémákat. Bizonyos 
vagyok benne, hogy az idők vé­
géig hiába várhattunk volna. Az 
elért siker annak bizonyítéka, 
hogy valóban a leghelyesebb utat 
vá'asztottuk.

Hitler ezután a német biroda­
lom gazdasági fellendüléséről és a 
munkané'küliség megszűnéséről be 
szélt. Hat esztendő — mondotta — 
természetesen nem volt elegendő 
arra, hogy valamennyi problémát 
végérvényesen megoldjunk, de a 
még megoldandó kérdéseket is fel­
tétlenül el fogjuk intézni. Termé­
szetes, hogy maradnak problémák 
de olyan időben, amikor már nem 
lennének megoldandó problémák, 
élni sem szeretnék.

ERÉNYES ÉS NEM ERÉNYES
NÉPEK

De nemcsak belpolitikai, hanem 
külpolitikai téren is nagy problé­
mákat oldottunk meg. Ha a vüág 
ma azt mondja, hogy a népeket 
erényes és nem nem erényes né­
pekre kell felosztani és hogy az 
eréityes nemzetekhez elsősorban 
az angolok és franciák tartoznak, 
a nem erényesekhez pedig a né­
ni t-’i és osszak, erre csak ezt1 
fcMhc Iliik: fö'di ember nem mond 
hat ítéletet arró', vájjon egy népi 
erényes-e vagy sem. Ezt az itélke-j 
zést az Úristenre kell bíznunk. Azt

mondhatná valamilyen angol állam 
férfi, hogy az Úristen már meg­
hozta ezt az Ítéletet, mert az eré­
nyes angoloknak a világ negyed­

részét juttatta, a nem erényesek­
től pedig mindent elvett. De mi­
ly .ni eszközökkel szerezte meg ma 
gának ez az erényes nemzet a vi­
lág egynegyedét? Erre csak azt 
felelhetjük, hogy egyáltalán neiiL 
erényes eszközökkel. Ez az Anglia 
300 esztendőn át egyáltalán nem 
erényes nemzet módjára viselke­
dett és most öregségében erényes­
ségről szónokol. így történt, hogy 
abban az erényes Britanniában Ki 
miiiió angol a földnek majdnem 
negyedrészét meghódította, mig a 
80 milliós nem erényes német nép 
tagja: közül 140 kénytelen egy 
négyzetkilométeren élni.

Ä gyarmati kérdés
Húsz évvel ezelőtt a brit állam­

férfiak az erényesség fogalmával 
igen jól össze tudták egyeztetni, 
hogy a német néptől egyszerűen 
elvették gyarmataikat. Megvolt 
hozzá a hatalmuk, az a hatalom, 
amelyet most megbélyegzendőnek 
ny.'lvíni ínnak. Nem tudjuk, vájjon 
ezrk az urak hiszik-e valóban ma­
guk is, amit állítanak. Azt kell 
hinnünk, hogy nem hiszik, mert 
ha azt kellene feltételeznünk ró­

luk, hogy valóban hisznek abban, 
amit mondanak, akkor el kellene 
veszítenünk minden becsülésünket 
irántuk.

Németország 15 éven át tűrte 
sorsát. Amikor a nemzeti szocia­
lizmus hatalomra futott, igyekez­
tem minden prob’émát tárgyalá­
sok utján megoldani és minden 
kérdésben javaslatokat is terjesz­
tenem elő. Valamennyi javaslato­
mat elutasították.

Ha ma valamely angol államférfi azt követeli, hogy min­
ién olyan problémát, ame 1 y közelről érinti Németország 
éle'érdekeif, Nagybritanniával való tárgyalások utján old­
junk meg, akkor mi is épolv joggal követelhetnénk, hogy 
műiden angol problémát előbb velünk tárgyaljanak meg. 
Erre az ango’ok azt fele'nék, hogy Palesztinában a néme­
teknek nincs keresnivalójuk. Nem is akarunk mi ott sem­
mit. De mmdaddig lesz ott igenis keresnivalónk, amig Ang­

lia be akar avatkozni a mi tisztán német dolgainkba.
Ami pedig azt a megjegyzést ille­
ti, hogy itt a népek általános jo­
gáról van szó, ez csak akkor 
he'ytálló, ha valóban általános 
mértéket állítanak fel eoben a kér­
désben. Azt is mondják, hogy nem 
volt jogunk ezt vagy amazt ten­
ni. Hát ki adott jogot Angliának 
pá’dául arra, hogy Palesztinában 
ezernyi arabot levessen agyon, 
csak azért, mert sikraszálltak ha­
zájukért? Németország Középeu- 
rópában nem vitt vágóhidra ezre­

ket és ezreket. A felmerült prob­
lémákat rendben és nyugalomban 
oldottuk meg. A mai nemet nép 
os a német birodalom nem hajlan­
dó életbevágó érdekeit feláldozni 
és nem hajlandó a felmerült veszé­
lyeket tétlenül szemlélni. A szövet 
ségesek annakidején célszerűség­
re, igazságosságra, történelmi ha­
gyományra való tekintet nélkül 
rajzolták meg Európa térképét és 
nekünk nem volt hatalmunk ah­
hoz, hogy ezt megakadályozzuk.
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As Egyááz

és a fi ult úr a
Akik a mult évben részvettek a 

budapesti nemzetközi eucharisztikus 
világösszejövetelen, visszaemlékez­
hetnek Pacellinek, az akkori biboros­
államtitkárnak szavaira: »Az Egy­
ház nem bizalmatlan az uj dolgokkal 
szemben csak azért, mert újak, és 
nem ragaszkodik a régiekhez csak 
azért, mert régiek« — — — »Se: 
csüggedés a jövő iránt, se meddő só-' 
várgás a múlt után.«

A most már XII. Pius pápának j 
eme kijelentései felidéződnek ben-! 
nünk most, amikor az akkori pápai ( 
követet az Egyház élén látjuk. Bál- i 
ran szembeáll azzal az áramlattal, i 
amely évtizedek óta maradisággal j 
vádolja az Egyházat. Az első száza­
dokban is ez a vád tartott vissza so- j 
kákát az Egyháztól, ma is sokan az- \ 
ért fordulnak el tőle, mert szerintük f 
nem elégíti ki a mai modern élet 
igényeit. Bebizonyítható, hogy meg-1 
becsülhetetlen kulturmunkát végzett 
az Egyház ott is, ahol, eddig semmi-1 
féle kultúrának még a nyoma sem 
volt. A középkor hittérítői, akiknek 
egész fölszerelésük jóformán a raj­
tuk levő öltözet volt, sorsuk pedig 
sok-sok szenvedés, mint építőmeste­
rek, tanítók, földmivesek, erdőirtók 
jártak a kulturátlan népek közé és 
ezzel az áldásos munkájukkal vetet­
ték meg a kultúra alapjait az elfe­
lejtett, eldugott, veszedelmes terü­
leteken.

Az Egyház volt az első, mely Eu­
ropa barbár népeit megzabolázta s a 
1 adságból erkölcsösségre emelte, úgy 
hogy azok aztán vezetőivé és tanítói­
vá lettek valamennyi többi népek­
nek. Az Egyház gondoskodott legelő­
ször az ifjúság oktatásáról és az első 
tanintézeteket alapította. A végső 
enyészettől megóvta az ókor remek­
műveit. Létrehozta a legkiválóbb 
építészeti remekműveket. Gondol­
junk a középkor hires székesegyhá­
zaira, különösen az óriási kupolája 
Szent Péter templomra Rómában, 
melynek építése 110 évig tartott cs j 
150 millió aranyfrankba került, ös- \ 
időktől fogva az Egyház ápolta a > 
szépmüvészetet, a zenét, szobrásza- 
tot és festészetet is. A papoknak és 
szerzeteseknek köszönjük a legfonto­
sabb fölfedezéseket.

A mai világ jórészt abból élőskö- 
dik, amit a papság talált fel. Papok 
nevéhez /űződnek a legfontosabb /«.<- | 
fedezések u m. a nagyitóüveg távcső, 
szemüveg, a napfény sokszínűsége, 
viŰámháritó, mágnestű és tengeri t 
iránytű, zeneszabályok, a süketné­
mák oktatása, a vakok tanítása, a 
hideg vizgyógyrnód.

Mindenesetre, ha a haladás alatt 
az erkölcsiségben és az istenfélelem­
ben való visszaesést, önzést és élve­
zetvágyat értjük, akkor az Egyház 
ellensége a haladásnak. Azt is szok­
ták mondani, hogy az Egyház ellen­
sége a szabadságnak. Mindenesetre 
az, ha szabadság alatt zabolátlansá- 
got értünk. Plátó mondja: »A túlsá­
gos szabadság arcátlanság, ez pedig 
szolgaságra vezet.«

Az Egyház sem a régi, sem az uj 
haladási kornak nem ellensége. Min­
den kornak megvan a maga nézete 
életről, iparról, művészetről, tudo­
mányról, amely alól csak a legrit­
kább esetben tvd ak magukat kivon­
ni még a legkiválóbb szellemek is.

(Folytatás az első oldalról)

A mai Németország azonban nem hajlandó tűrni, hogy 
ezeknek a hatalmaknak o'yan szövetségesei legyenek, me­
lyeknek egyetlen feladata, hogy Németország ellen latba- 
vessék őket és nem hajlandó várni addig a napig, am*ff ez 
a latbavetés megtörténik. Aki azt hiszi, hogy Németország 
erre hajlandó, az összetéveszti a mai Németországot a há­
ború e'őtíi Németországgal. Aki pedig arra vállalkoznék, 
hogy e nagyhatalmak számára kikaparja a gesztenyét a 
ttizből, annak számolnia kell azzal, hogy megégeti a kezét.

Csehország
Mi nem gyűlöljük a cseh népet. I 

Évszázadokon át együtt éltünk velő., 
Ezt az angol államférfiak nem tud­
ják.

Hitler itt utalt arra, ho"y a csehek 
már ezer esztendővel ezelőtt a német 
császároknak hódoltak és hogy Cseh­
ország évszázadokon keresztül a t é­
rne t nép életteréhez tartozott. Ezt az 
angolok nem tudják, de nem is kell 
tudniok.

Németország nem lépett volna 
fel az önálló cseh állam ellen ha 
ez nem lett volna a Németország 
elleni eljövendő támadás egy de 
eszköze. Amikor azonban egy 
volt francia légügvi miniszter 
a:ra utalt, hogy Csehországból 
háború esetén Németország ipa­
rát légi támadásokkal tönk' c 
fogják tenni, akkor érthető, 
hogy ez a kijelentés nem volt 
érdektelen számunkra és hogy 
ezt ez éllapotot nem nézhettük 
tovább tétlenül. Természetes 
volt ezek után, ha levontuk a 
dolgokból az egyetlen természe­

tes következtetést.
Franciaország és Anglia dolga lett 
volna, hogy megvédjék ezt a légi 
támaszpontot, a mi dolgunk pedig az 
volt. hogy ilyen támadások végre- 
hajtását megakadályozzuk. Nem az­
ért történt ez, hogy elnyomjuk a 
cseh népet. A cseh népnek több sza- j 
badsága van. mint az erényes nem- j 
zetek boldogított népeinek. Német­
ország ezzel nagy szolgálatot tett a 
békének, mert hatástalanná tett egv 
olyan eszközt, amelynek az volt a 
rendeltetése, hogy háború esetén Né­
metország ellen alkalmazzák.

Németország n°m akarja megtá­
madni a világot. Ezt nein is gondol­
hatja senki komolyan. Csak a rossz 
lelkiismeret sugallhat ilyen lehetet­
len vádakat. Esetleg arra is gondol­
hatunk, hoey valamilyen kitűzött 
cél meghiúsítása okozza ezt a vádas­
kodást, de az is lehetséges, hogy 
csak a bekerítés! taktika újabb ter­
vének sugalmazásé.ról van szó. Elha­
tároztam. hogy a legközelebbi párt­
nap a békenapja lesz. Németország­
nak esze ágában sincs más népeket 
válogatás nélkül megtámadni. Német 
ország csak gazdasági kapcsolatait 
akarja kiépíteni és ehhez teljes mér­
tékben joga van, de nem is enged 
meg e téren sem európai, sem Euró­
pán túli hatalmaktól semmiféle be­
leszólást.

Hitler ezután emlékezteit arra, 
hogy Németország nemcsak termelő, 
hanem fogyasztó hatalom is és mait 
ilyan, nem megvetendő partner.

A német birodalom azonban nem 
hajlandó tűrni a fenyegetés 
vagy épenséggel bekerítés politi­

káját.
Németország néhány esztendővel ez­

előtt egyezményt kötött Angliával, 
attól a forró vágytól sarkallva, hogy 
Angliával soha ne kerüljön háború­
ba. Ez a kívánság azonban csak ak­
kor lehet hatékony, ha kölcsönös Ha 
Angliában ez a kívánság nem áll 
fenn többé akkor a mngküfött egyez 
meny gyakorlati előfeltétele meg­
szűnt. Németország ebbe is beletörő­
dd;. Németország erős és ereje egy­
ségében rejlik.

Hitler hangsúlyozta. bo"y semmi 
sem téríti el Htjától és biztos benne,
I egy Németország ezen az utón rrvor 
sabban fog előre jutni, mint a többi 
nemzet. Németország kezéből senki 
s-tn esp’baiia ki többé a. fc"vvert. 
I’a pedig bárki erőszakkal össze 
akarná mérni erejét a mienkkel, er­
re a német néo bármikor cl van szán 
va és készen áll.

A TENGELY SZILÁRD

Ahogy Németország gond-dkod’k. 
v"vanu"v gondolkodik na"y barát ja, 
Ct'm-n-szó'z, amelivel Németország ^ 
most és rvnd°n időkben szorosan 
együtt h'-led A Berlin—FA ma ten- 
g'dv szilárdabb, ndnt valaha. Ez a 
ten "."ly nem n vó!”tl"n müve hanem 
rz általános fejlődés eredirmnve. A 
teng°^v az azonos világnézetű hafal-1 

mák szövetkezése és már csak ez- j 
élt is szilárdabb, mint a nem borno- 
M<i államok közti pillanatnyi szö­
vetkezés. Ha azt mondják bo"v Ang­
ii a és Szovjet Oroszország között nin­
csenek világnézeti különbségek, erre 
esnie annvit mondhatok: gratulálok, 
uraim. Azt hiszem, nincs messze az

£ lyub'yanai Krisztus 
Hirály kwre^r-is felhí­
vása n világ hatolikusa hoz

A Krisztus Király Kongresszusok 
Nemzetközi Bizottsági az alábbi 
felhívást intézte a világ valameny- 
nyi katolikusához:

»A megboldogult XI. Pins pápa 
„Caritate Christi Compulsi“ cimü 
cncikliká'"ábm ünneoélyes felszó­
lítást inb'/.. tt a hívekhez: Minden­
kit felszólítunk az Isten nevében, 
hogy egyetlen erős, egységes se­
regben egyesüljön a gonosz tá­
madásai ellen, hogy megmenthes­
sük az emberi társadalmat. F.z volt 
az ő szivevágva és ez az ő vég­
rendelete, amelyet végre kell haj­
tani. Az istentelenek és a külön­
böző színezetű antikrisztusok

az egész világon egyesülnek
abban, hogy a vi'ágot elke- 

reszténytelenitsék.
Hadat üzentek egészen a rne^em- 
misitésig a keresztényeknek és 
tény, hogy ez az elkereszténytele-

Aki rajta változtatni akar, ellenzés-1 szór az a tapasztalat a rugója, hogy 
re talál. Az egyház ellenzésének azon az újítási láz a ki nem forrott uj mi- 
han nem mindig a régihez való ma- j att gyakran temet el régi értéket, 
kacs ragaszkodás, hanem igen sok-i i*i 1

idő, amikor a világ látni fogja, hogy 
a Németország és Olaszország közti 
együttműködés mégis csak más, mint 
az a kapcsolat, amely a demokrata 
Nagybritannia és a bolsevista szov­
jetunió között fennáll. Ila pedig vi­
lágnézeti különbség n;ncs a két em 
lilett állam között, akkor csak azt 
mondhatom: mégis csak igazam volt, 
amikor azt az elvet vallottam, hogy 
a marxizmus és a demokrácia tulaj­
donképen azonos.

Hitler kancellár ezután örömmel 
emlékezett meg arról, hogy a nagy 
spanyol nemzet megszabadult a bol­
sevista lidércnyomástól valamint ar­
ról, hogy a németek millióit az a 
nagy boldogság érte, hogy visszatér­
hettek a német birodalomba. Német- 
ország mr -hozta Középeurópának a 
békét. Ezt a békét a német hatalom 
őrzi és a világnak semmi hatalma 
sem fogja tudni megtörni a béke fe­
lett őrködő német hatalmat. Nem az 
aláírásban bízom, hanem bízom ben­
netek, németek. Németország gon­
dolkodni fog arról, hovy ne követ­
hessenek ei ismét a múlthoz hason­
ló szószegéseket a németek kárára.

Gondoskodjunk most arról, hogy 
bennünket belülről soha megbontani 
ne tudjanak. Akkor senki a világon 
nem fenyegethet többé m'oKct, ak­
kor örülhetünk majd hosszú időn ke­
resztül a békének és akkor nép -nk 
boldog és virágzó lesz.

A VÉDELMI VONAL

Londonból jelenti a Havas-iroda: 
Hitler kancellár beszédét Angliában 
elég nyugodtan fogadták. Angol po- 
litii ni körök hangoztatják, hogy az 
Amália elleni támadások semmit sem 
változtatnak azon a védelmi vonalon, 
amelyet Chamberlain miniszterelnök 
jelölt meg. Anglia készséggel hajlan­
dó felvenni a tárgyalások fonalát a 
tekintélyállamokkal a fegyverkezé­
sek korlátozásáról. Ha a német kan- 
ccl!árn"k valóban ez a szándéka — 
mondják Londonban — az angolok 
ezt örömmel fogadják. Megjegyzik 
azonban, hogy ezek a tárgyalások a 
már feszült légkörben nem sok si­
kerrel hizlalnak.

nedés valóban gvers léptekkel ha­
lad előre. Legfőbb ideje tehát, 
hogy Krisztus valamennyi tanít­
ványa összetalálkozzék, kezet , 
nyújtson egymásnak és hogy igy 
egyetlen seregbe tömörülve védje, 
erősítse és terjessze Krisztus h:ro- : 
dalmát. Fzt a célt czo!gália a Nem­
zetközi Krisztus Király Kongres­
szus Ljubljanában, amelyet

1 €39 július 25-től 30-ig hív­
tak egybe.

Valamennyi ország katolikusát, 
akik az idők komolyságát megér­
tik, szívesen látják ezen a kon­
gresszuson. Most uj pápánk van, 
akit bizonyára ugyanazok a vá­
gyak töltenek el, mint elődjét, sze 
rezzünk tehát mindjárt uralkodá­
sa elején nagy örömöt neki.«

■.mnytSM'nviKtt«wwww——

(*)

Göbbels kél hétig marad 
Rfoodosz szigetén

A Görögországban tartózkodó 
Göbbels német birodalmi minisz­
ter — mint Jelentettük — Athén­
ből Rhodosz szigetére utazott. 
Rhodoszban az o'asz hatóságok 
meleg fogadtatásban részesítették. 
Göbbels két hetet tölt Rhodosz 
szigetén. I
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Óriási részvéttel temették el dr.Vilt Vilmost
Sokezer főnyi gyászoló tömeg kísérte utolsó útjára a jugoszláviai magyarság

nagy halottját • v
Vasárnap délután 4 órakor kisér­

ték utolsó útjára Dr. Vilt Vilmost, 
a jugoszláviai magyarság nagy ha­
lottját. Az uj Katolikus Otthonban 
felállított díszes ravatal két napon 
át valóságos zarándokhellyé válto­
zott. Szegények, gazdagok, urak. pa­
rasztok ezrével jöttek el, hogy elbú­
csúzzanak a halottól. Nemcsak a ma­
gyarok jöttek el, nemcsak a kereszté­
nyek. A város szerb intelligenciája 
is lerótta kegyeletét Dr. Vilt Vilmos 
iránt, s a város izraelita vallásu la­
kosai is sokan eljöttek, hogy elbú­
csúzzanak a jó embertől, a jó orvos­
tól, akit szeretettel övezett a város 
minden rendű-ran. u polgára.

De nemcsak Noviszád gyászolt a 
ravatal mellett.

A közeli és távoli vidékről is na­
gyon sokan eljöttek, hogy lerój- 

ják kegyeletüket.
Megérkezett Zágrobből és Beográd 

Hói a magyar egyetemi ifjúság 
küldöttsége, hogy díszei nők ét utolsó 
útjára elkísérje. Vasárnap délelőtt 
az egyesületek vonultak fel testüle­
tileg a ravatal elé. A Beltéri Katoli­
kus Kör tegnap délben emlékülést 
tartott, amelyen az egyesületnek 
csaknem valamennyi tagja megje­
lent. Nagy Győző elnök méltatta az 
egyesület elhunyt diszelnökének ér­
demeit.

— Valóban dísze volt Vilt dr. egye 
sületünknek — mondotta többek kö­
zött. Huszonöt esztendő alatt vezér­
lő egyéniségével, mindenki iránti 
határtalan barátságos magatartásával 
mindenki megbecsülését és szeretetét 
bírta. Az egyesület csak részben rót­
ta le iránta háláját akkor, amikor 
diszelnökévé választotta és otthoná­
ban felravatalozta.

Az emlékülés elhatározta, hogy Dr. 
Vilt Vilmos érdemeit jegyzőkönyv­
ben örökíti meg. A gyűlés tagjai ez­
után testületileg levonultak a rava­
talhoz és imát mondtak az elhunyt 
lelki üdvéért.

A koporsót és a ravatal környé­
két valósággal elborította a koszorúk 
és a virágok sokasága. A család ko­
szorúm kívül koszorúkat küldött va 
’amennyi egyesület, amelynek az el­
hunyt, vezető tagja volt. koszorút kül 
dott a városi jódosfiirdő igazgatósága 
és személyzete, azonkívül igen sok 
ismerős. Ott volt. a Reggeli Újság 
koszorúja is: »Alapitó tagjának a 
Reggeli Újság« felírással. Sok jelte 
len. szegényes virágcsokor szerény­
kedett a díszes koszorúk között. Vilt 
Vilmos dr. ápoltjai és szegényei hoz­
ták, akiknek áldozatos életében olyan 
nagy pártfogója volt.

Már a kora délutáni órákban va­
lóságos népáradat indult meg az uj 
Katolikus Otthon felé. Azok járultak 
a ravatalhoz, akik eddig nem róhat­
tak le kegyeletüket és a vidéki gyá­
szolók, akik vasárnap délelőtt érkez­
tek Noviszádra.

Kevéssel három óra után megkez­
dődött az egyesületek felvonulása 
Valamennyi magyar kulturális egye­
sület elkiVdte küldöttségét, sőt nem­
csak küldöttségét, mert a különböző 
egyesületeknek csaknem valamennyi 
tagja megjelent. A fekete drapériá­
val övezett hatalmas teremben

a fajdalom és részvét lenyűgöző 
megnyilvánulása volt a fényár­
ban úszó ravatalt körülálló gyá­

szolók hatalmas tömege.
Pontban négy órakor Svraka Fe­

renc esperes plébános nagy papi se­
gédlettel megkezdte az egyházi gyász 
szertartást.

1 elhangzott a »circumdederunt 
me« szivbemarkoló melódiája. Léh 
Jakab kántor vezetésével férfi ének­
kar intonálta.

Ezután a növi szadi római katolikus 
hitközség nevében Grr.=s>ger János 
felügyelő búcsúzott az elhunyttól: 

Mélyen tisztelt Gyiszo’ó Közönség! 
X árosunk katolikusainak nevében 

búcsúztatom dr. Vilt. Vilmost, a novi- 
szádi katolikus hitközség sok éven át 
volt elnökét, katolikus társadalmunk 
kimagasló tagját, aki életűnek úgyszól­
ván teljes energ'"jót a mi katolikus 
községünk érdekében és annak javára 
fejtette ki

Számos alkotása fáradozásának gyü­
mölcsei: a kültéri Szent Erzsébet tem­
plom, a katolikus borhoz, a Katolikus 
Otthon, mind tanujele lankadaMan 
buzga’m.ínak és a messze jövőig ai. 
csősíggel foglak övezni nevét.

Mi mindannyian, akik szomorú sz v- 
vel állunk e ravatalé körül, lelkű k 
mélyéig át érezzük, hogy dr. Vilt V:l- 

I mos halálával nomo-ak őszints jó ha- i 
latunkat, lelkiismeretes orvosunkat. 
<gaz testvérünket veszítettük el da el- 
veszítettük a katolikus gondolat egy 
bátor kitűnő katonáját, az igazi kato­
likus élet egy ritka példaképét.

Mi páran, ak:lenek a’ka’murk volt 
szenvedéseinek hosszú napjaiban ve’e 
érintkezni, csodálattal láttuk annak a 
hitnek földöntúli erejét, amelyért egész 
élőién át harcolt, Isten akaratában 
való alázatos cs türelmes megnyugvá­
sát és a félelem nélküli varasát a ha­
lálnak.

Doktor Vilt Vilmos é’eténck uto’só 
pillanatáig hu maradt önmagához Mi 
maradt mély katolikus h téhez s vég. 
télén testi szenvedéseinek pillanatá­
ban pecsételte meg igazán keresztényi 
életét.

Ebből a mély keresztényi életből fa­
kadtak emberi érzéséi is: szeretete, -ó- 
tékonysíga, baráságos magatartása, 
amelyek mindenkit elragadtatásra és 
hálára köteleztek.

Nagy emberi értékének és igazi nép. 
szerűségének méltó elismerést látom 
abban, hogy golgotájának súlyos órái­
ban mindenki érdeklődése és imája --gy­
árán t kísérte, hálás szegényeitől kezd­
ve az ország legmagasabb m’Itó-ágá'g.

Nincsen a szavaknak annyi erejük, 
hogy az özvegy fajdalmát enyhith -s- 
sék és mély szomorúságunkat igazán 
kifejezhessék, de csendes imánk elkí­
séri dr. Vitt Vilmos lelkét az örökké­
valóság kapujáig, ahol fölszólal fohá­
szunk. »Uram adj bebocsájtást neki, 
mert földi életében jó keresztény és 
■igaz ember volt«. Amen.

A Beltéri Katolikus Kör nevé­
ben Nagy Győző elnök mondott 
búcsúbeszédet:

Igen tisztelt Gyászoló Közönség!
A noviszádi Beltéri Katolikus 

Kör elveszítette szeretett Diszelnö- 
két, dr. Vilt Vilmost. A könyörte­
len halál szólította el Öt közülünk, 
megváltva üt f'ldi szenvedésétől. 
Szivünk összeszorul arra a gon- 
cío'"‘ra, hogy az amúgy is ritka 
erdős sorainkból ismét kidőlt egy 
hatalmas tölgy, aki kiváló képes­
ségeivel, nagy munkabírásával, so­
ha meg nem szűnő jótevő áldozat-1

készségével, nagy érték v, lt szá­
munkra.

Nem tudom elmondani azt az 
életet, amelynek megszűntét gyá­
szoljuk, mert kevés rá az emberi 
szó, de azt hiszem igen sokat men 
dók akkor, amikor azt mondom, 
hogy tiszta hü katonája volt az 
Isten ügyének. A munka terhe 
alatt nem roskadozott és nagy el­
foglaltsága mellett is a katolikus 
és magyar ügyért számos növi- 
szádi egyesületben fejtett ki igen 
áldásos hosszú működést. Mint 
orvos a betegeinek nemcsak tes­
ti, hanem leiki gyógyítója, szinte 
édesatyja volt, aki számtalan díj­
talanul kezelt betegének sokszor 
még az orvosságé kát is ajándé­
kozta. A katolikus kötelességtel- 
jesitésben pedig világított, mint a 
fényes nap. Földi életében mindig 
az Ég felé tekintett. Egyesületünk­
nek több mint negyedévszázadon 
keresztül vezető, tanácsadó, szi­
lárd oszlopa volt.

Bites ázásunkkal nemcsak egy 
pé’daadó jó katolikus férfitől kö­
szönünk el .hanem egy olyan Test­
vérünktől, akinek távollétét sok- 

i szór f gjuk még szomorúan nél- 
' ktilözni. Kinek a szive ne fájna, 
ha ilyen embertől kell búcsúz­
nunk? Ki ne hullatna egy őszinte 
k nnycseppet az elköszönés eme 
gyászos percében? Ki vo'na az, 
aki ebben a pillanatban fohászt ne 
küldene az Egek Lírához az Ö jól 
megérdemelt égi üdvösségéért? Ő 
az Ő földi feladatát híven, mara­
dék nélkül elvégezte és igaz ka­
tolikus módon elkészülve távozott 
az örök életre.

Szeretett megboldogult Díszei-
nökiink!
Te a földi bajoktól, szenvedé­

sektől megmenekedtél, de halha­
tatlan lelked-szellemcd itt él kö­
zöttünk továbbra is. örökös Disz- 
elnökünk leszel mindig, mert az 
arany fénye soha el nem nui'ó* 
mégcsak nem is rozsdásodó, le­
gyen az akár sirhanttal is elvá­
lasztva a földi élettől, a napvilág­
tól. Eszméid, buzdításaid, lelkesí­
tő szavaid továbbra is tüzelnek 
minket a munkára.

Fájdalmunk annál nagyobb, 
mert most felépült Katolikus Ott­
honunkban, amelynek megterem­
tésén Te is sokat fáradoztál és 
amelyért Te is meghoztad nagy 
anyagi áldozatodat, életedben a 
hosszas betegséged miatt nem is 
láthattad, pedig szerettél volna itt. 
lenni, milyen örömmel lelkesedjél 
és érdeklődtél eziránt. Lélekben itt 
ál! most az egész Beltéri Katolikus 
Kör koporsód előtt. Fájó szívvel 
helyeztük el koszorúnkat ravata­
lodra és könnyes szemekkel ve­
szünk most búcsút Tőled. Tudatá­
ban vagyunk annak a nagy vesz­
teségnek, amely bennünket halá­
lod által ért, de megnyugszunk az 
örökéletben való viszontlátás re­
ményében Isten akaratában, mert 
ezt tanítja és parancsolja hit "nk. 
Buzgó szívvel fohászkodunk a 
Mindenhatóhoz, hogy telkednek, 
mely itt e föld n úgy tudott lán­
golni a szépért, jóért és nemesért,

adjon a másvilágon örök boldog­
ságot. Testednek pedig, amely 
olyan sokat tett mások boldogu­
lásáért, adjon a sírban békés örök 
nyugodalmat!

Szeretett Diszelnökiink, jóság s 
katolikus Testvérünk, Isten Veled!)

A Polgári Magyar Kaszinó nevében
Tolna y János elnök búcsúztatta az el­
hunytat:

Gyászoló magyar testvérek! Magyar 
társadalmunkat ismét súlyos veszte- 
i-'S érte. Legértékesebb magyarjaink 
tsyike vesz örök búcsút tőlünk. Azt 
ez űrt, melyet megboldogult dr. Vilt 
Vilmos barátunk hagyott közöttünk, 
égen nehéz lesz betölteni Talán lehe­
tetlen is. Ö a jó magyarnak annyi erí. 
nvét egyesítette magában, hogy azt. a 
tors róka kedvezéséből lehet csak egy 
emberben feltalálni. Nemcsak mi ma­
gyarok. de városunk minden po’gára, 
meleg szeretettel ts tistzelettel övezte 
vezető szerepet vivő nemes alakját. 
N-ve összeforrott a jugoszláviai magyar. 
í e életeve’. Egyike v>V magyar né.
I i nk vezéreinek, szive a magyar nép. 
>’it é’t. é te dobogott. Neve ott ragvo- ■ 
r 4’. ahol szóval és írásban ke’lett sík­
úi sz’ü'ani a magyar ügy védelmére. 
Szivének melege éltetett minden ma-1 
6var kulturális megmozdulást. Az. ál­
dozatosak sorában bőkezűségével ékes- 
1 edett s azon kevesek közé tartozott, 
r kik nemcsak hirdetik a munkavál­
lalás kötelességet, ele tetteivel igazolta 
is azt. Nincsen városunkban egyetlen 
magyar kulturális intézmény, amely, 
nek é 1 et rekel lésében, vagy felvirágoz, 
tatásában tevékeny részt ne vett vol­
na nincsen egy sem. amely ne őrizné 
kegyelettel az Ö emlékét 

A Magvar Kaszinó a rendelkezésére 
állott legnagyobb kitüntetéssel a disz. 
elnök Aggéi jutalmazta azért az önfel. 
áldozó lelkes munkájáért, amelyet a 
kisebbségi sorsban élő magyarságért 
tett ' 1

Diszelnökiink! Bár kihűlt szived nem 
dobban össze többé a miénkkel, ter­
melő agyadnak értékes gondolatai nem 
szolgálják többé a magyar népünk 
ügyét, ezért Te közöttünk élsz tovább, 
közöttünk, kik Benned az önzetlen, a 
nemes gondolkodást tisztelték és be. 
csültéto, minden magyart testvérként 
ölelő ragv szivedet szerették. Köztünk 
maradó serkentő erő a mi munkánk, 
ban.

Örök álmodban lásd egyetértőnek és 
boldognak a magyart — Vili barátunk 
Isten veled 1

A Noviszádi Atlétikai Klub nevében 
Nagy Sándor mondott búcsúztatót:

Drága halottunk szeretett. Díszei- 
nökiink! Szomorú és igen nehéz fel. 
adatot teljesítek akkor, amikor a no.

I viszádi Atlétikai Klub nevében bu- 
I csuzorr. annak szeretett és mélyen tisz- 
telt Diszelnökátől. Nehéz búcsúzni at­
tól. akit évek hosszú során át. magunk 
között láttunk, nagyra becsül tünk és 
szerettünk. Attól, akinek a támogatá­
sát, jóindulaté tanácsait, határtalan jé. 
szivüsegét és soha ki nem merülő 
adakozó készségét megszoktuk, mint a 
mindennapi kenyeret. Különösen ne. 
héz és szomorú ezen feladat teljesíté­
se nekem, aki több mint egy évtizeden i 
á[ együttdolgozott, — jobban mondva 
— csupán segített, ezen rideg koporsó­
ban nyugvó dr. Vilt Vilmosnak. Anak 
a dr. Vi’t Vilmosnak, aki évek hosszú 
során át mint aktív elnöke a NAK. 
nak, vezette annak sokszor igen kényes 
és nehéz anyagi ügyeit azon az utón, 
amit bátran lehet tövises, göröngyös 
és sáros útnak nevezni. Az ö akadályt 
i emismerő, erős vasakarata azonban 
minden nehézséget legyőzött. Fáradt, 
tagol, lankadást, félelmet soha nem is- j
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mert. Ha a bajok néha-néha az adott 
körülményeknél fogva óriásokká nőt­
tek úgy, hogy már-már az elsüllyedés 
veszélye fenj eget te egyesületünk ha. 
jóját, ö mint a hajú kormányosa, meg. 
találta azt az xitrt és módot, amellyel 
újból biztos révbe vezette a süllyedő 
hajót.

Az Ő sportszereiét határtalan volt 
nemcsak anyagi, ele erkölcsi téren is 
A sport mellett és azzal párhuzamo­
san az egyesület kebelén belül azon. 
lan a magyar kultúrát is kultiváltat- 
ta, akármilyen nehézségbe ütközött 
is az Akkor, amikor a közéMi 
szerepléstől pár év előtt betegségére 
való tekintettel nagyrészt visszavonult 
— nekem adta át a NAK vezetését. 
Meghagyván azonban hogy az a szel­
lőm maradjon ' továbbra is az egyesü . 
let életében, amit ö vezetett be. Ez a 
szellem ped’g nem más. mint a klub- 
rzeretet, egymás munkájának megbe­
csülése, összetartás, testvériség és sze- 
retet a tagok között: a zöldgvepen pe­
dig a vasakarat, szív és lélek.

Nagyon jó! tudjuk azt, hogy amer.y- 
nyibeo ez a szellem lesz továbbra is az 
irányadó az Ö általa oly nagj'on sze­
retett egyesületünk életében, ugv az a 
jövőben is soká fog még virágozni. 
Határtalan klubszeretetét' ml sem bi­
zonyltja jobban mint az. hogy élete 
utolsó napjaiban is gondolatait és sza­
vait hozzánk intézte. Mi pedig, Iv'gv 
c7°n szeretető* csak némileg is meg­
háláljuk. Ígéretet teszünk, hogy szel - 
1,-nv't a legnP'Tvcbb t;szt ■'leMj^n fogjuk 

' tartani és abban fogunk továbbra is 
munkálkodni.

Adjon a Jó Isten szeretett Díszei- 
r.ökünk lelkének üdvösséget, testének 
pedig a sírban békés és örök nyugo­
dalmat

Tornán Sándor az egykori Dél 
bácska szerkesztője lépett ezután 
a ravatal elé és n következő szil­
vákká' búcsúzott n keresztény nn- 
gvar kisebbség elhunyt vezetője 
Ml:

— Annak a sokezer olvasónak 
nevében búcsúzok dr. Vilt Vilmos­
tól, akik az egykori Délbácska 
nagy családjához tartoztak. Soha 
lap őj o'vasék között olyan sze- 
tetctteijes együttérzés és egvütt- 
akarás nem volt, mint azokban az. 
években, amikor a Délbácska el­
indult nehéz és fáradságos utján. 
Egyedül azonban sohasem tudta 

vo’na a keresztény magyarság lap­
ja cébát eUrpi. ha nem ál'oH tol­
na me'léje erő« hitével, tiszti ma 
gyár sz:vével é; példaadónn ,1'd.) 
zpfr.'s fajszeretetível dr. Vilt Vil­
mos Az ő megingathatatlan hite 
és lu-tárt nem ismerő áldozatkész­
sége tette csak lehetővé, hogy ke­
resztény magvar népünk r-prr.ta 
megkaphatja azt az újságot, mely 
ez ő eszméihez híven, soha más 
cce't nem szolgált, csak magvar 
népének érdekeit. Itt dr. Vilt Vil­
mos ravatalánál kell k "szünetet 
mondanunk azért, hogy anyagi 
áldozatok elől vissza nem riadó 
mindent felülmúló fajszeretete le­
hetővé tette ennek a feladatnak 
a teljesítését.

Nemes lelkének bátorító ereje a 
wron túl is vezetni fog bennünket 
minden olyan küzdelemben, ame­
lyet keresztény magyar népünkért 
folytatunk. Áld tt legyen emléke, 
amely soha el nem múlik körünk­
ből. '

Ezután a városi jódosfürdö sze­
mélyzetének nevében búcsúztatták 
Vilt Vdmos dr.-t.

— Nemcsak főnökünk volt, veze­
tőnk. atyánk, jóakarónk egy személy 
t>en. Halálával pótolhatatlan veszte 
aeg ért bennünket, emléke örökké 
*lni fog szivünkben.

A beográdl magyar egyetemi hallga­
tok nevében Böhm Kálmán mondott 
búcsúztatót-

— Mily fájdalmat keltett a beogi á- 
di magyar egyetemi egyesület tagjai­
ban az a hír, hogy szeretett örökös 
tiiszelnökük nincs többé az élők sorá­
ban. Elköltözött az övök életbe, ittha­
gyott bennünket, hogy ezentúl onnan 
viselje gondunkat. Nagy vérző sebet 
ejtett szivünkön az örök akarat Ítéle­
te, m 'icor őt magához szól tolta. Meg­
rendítsen hatott a gyá-hir, különösen 
ránk idősebbekre, akik őt személyesen 
is ismertük, önkénytelenül is eszünk­
be jut az az idő, mikor nagy halottunk 
magához hivott bennünket és azt ta 
nácsolta, hogj' Brogvádban magyar 
egyetemi egyesületet kellene alapíta­
ni. Ez a gondolata nemes fáradozása 
folytán valóra is vált és ezért örök 
hálával adózunk emlékének. »A mü 
forog az alkotó p!hen«, mondja a köl­
tő. És valóban pár nap múlva 6 éve 
annak, hogy egyesületünk az általa ki. 
jelölt utón halad. Jelszavát: segíteni a 
kisebbségi magyarságon, je’szavunkká 
tettük Ezért pótolhatatlan ő úgy ne­
künk. mint a jugoszláviai magyarság­
nak Nevét megtanultuk tisztelni, s .e- 
retni, halálában pedig áldjuk.

Nem elégedett meg a pályája kere­
tein belüli munkával, mert érez'e 
hogy nagyobbra van hivatva: kisebb. 
ségi magyarságunk boldogulásáért 
küzdeni. Ezen nagy hivatását élete 
utolsó percéig be is töltötte

A Sors sokszor kegyetlen, de a-’ élet 
megtanít bennünket lemondani, mert 
nundég azt veszítjük el, akit Icgjob. 
Van szeretünk Mély gyászunkban csak 
az szolgál vigaszul, hogy r.eve és szel­
leme közöltül k marad és azokat mint 
soha cl nem múló emlékeket őrizzük 
S most. ezen koporsó előtt gondolatba1-, 
itt van az egész magyar egyet nv if­
júság, hegy a gyászoló család mvv 
fájdalmával búcsút vegyünk tele. 
akikéit annyit fáradozott.

Legyen áldott emléke!
A zágrebi magyar egyetemi 

hallgatók nevében Gondy Ferenc 
búcsúzott:

Szomorú gyászolók, felejthetet­
len Elnökünk, szeretett jó te vünk!

A magyar egyetemi ifjúság, 
amelynek nevében utolsó isten- 
hozzádot jöttem mondani már 
eléggé megszokta a sorscsapáso­
kat, a kisebbségi élet ezerarcú 
mostohasága edzett meg bennün­
ket arra, hogy a legnagyobb meg 
próbáltatásokat is mindig magyar­
hoz méltóan — kemény férfitek­
kel. csüggedés nélkül fogadjuk. 
Eddig férfiasait tudtuk vállalni 
sorsunk minden nehézségét, mert 
tanácsaiddal, munkásságoddal, pél 
daadásoddal, segítségeddel min­
denkor magunk mellett tudtunk. 
Te voltál az első, aki kisebbségi 
életünk sok és nagy fontosságú 
feladatai közé emelted a keresz­
tény magyar egyetemi hallgatók­
ról való gondoskodást és á’tnlá- 
ban a magyar ifjúság fokozott 
gondoskodását.

Tanácstalan bizonytalansággal 
induló szervezkedésünkben, hatá­
rozott tudatossággal jelölted meg 
a magyar ifjúság útját: a keresz­
tény Ilit megdönthetetlen eikélcsi 
erejére támaszkodva, mindennél j 
és minden körülmények között 
vállalni a magyar sorsot és az 
ezekből eredő kötelességeket, — 
vallani, ápolni és fejleszteni né- • 
piink öntudatát. Ezen célkitűzések 
utján mindenben Magad voltál az 
első. Ezek után annak tudatában, 
hogy mindannyiunk atyai jőbarát- 
iát vesztettük el, csoda-e, ha fáj- 
dn'mas kétségbeeséssel kérdezzük: 
Urunk — Istenünk! Hát nem tc't ' 
még lie a pohár? Vájjon mit vé­
tettünk mi szerencsétlen magyar

ifjak, hogy büntetésül elveszed 
atyai barátunkat és jótevőnket?

De nem! Mégsem csüggedünk. 
Elűzzük magunktól a kétségbe­
esést. Hisz Tőled tanultuk azt is 
hogyan kell keresztényhez illő 
férfiassággal megnyugodni az is­
teni akaratban és kötelességünket 
teljesíteni.

Mikor, mint orvos már régen 
tisztában voltál a betegség termé­
szetével és ebből következő sor­
soddal — soli a egy pillanatra se 
estél kétségbe. Legkínosabb szen­
vedéseid közt is tudtál másokat 
bátorítani és vigasztalni. Nem rég 
még betegágyadnál járt pajtása­
inktól tudjuk, hogy legsúlyosabb 
napjaidban is többet gondoltál ár­
ván maradó magyar ifjúságodra, 
mint saját Magadra.

A fiatal magyar nemzedékek 
segítésével és nevelésével olvan 
maradandó emléket építettél, mely 
örökké élni fog a magyar ifjúság 
lelkében.

Szeretett Elnökünk! Megnyu­
godva a Mindenható megváltoz­
hatatlan akaratában a Te áldott 
em'ékedde! kapcsolatban felidéz­
het iiik Horatius halhatatlan so­
rait: »Exegi monumentum acre 
nerennüts«, — Elkészítetem idő­
ket álló emlékművemet. »Non om- 
nis mori.ir«. — Nem ha'ok meg 
egészen. Szeretett jótevőnk nem 
halsz meg, mig fiatal magvariaid 
keblében lelkes és hálás szív do­
bog.

Közéletünk nagy része, az egész 
magvar ifjúság a kere-zténv nem­
zeti gondolat erkölcsi és nemzNi 
meguihodás eszméiéért küzd. te­
hát non omnis moriar — erköl­
csében megtisztult szociális ér­
zéssel áthatott, nemzeti érzésében

I és törekvésedben szilárd egységű 
I ifjúság az, amelyet atyai szerete- 
' teddel, tanácsaiddal nagy részben 

Te nevelté!.
Ezután dr. Nr.gy Iván mondott bú­

csúztatót:
Búcsúzom Tőled nagy halottunk ba. 

rátáid nevében, azok nevében, akik 
előtt eszménykép cs példakép voltál 
Bucstizom azok nevében, akik vállal­
ták, hogy teljesítik és végrehajtják 
azt. a:n:t Te nagy szivedben néped és 
a m: magyarságunk sorsának m.gja. 
vitására elgondoltál. Búcsúzom Tőled 
kisebbség1 népünk százezreinek nevé­
ben. Búcsúzom Tőled azok nevében, 
akikért Te egy életen ét do'goztal fá. 
radhatatlauul, akiknek sorsán való se­
gítést életed céljául tűzted ki.

A feltámadás ünnepe előtt ragadott 
el fölünk a halál Szimbóluma ez a Te 
életednek .is. Egy életen át sikraszáll. 
lál, hittel hitted, hogy csokis az igazi 
keresztényi emberszeretet alapjára épí­
tett társadalom állhatja meg a helj-ét 
Hitted, hogy eszméid beteljesülnek, 
küzdötte! két évtizeden át kisebbségi 
népünkért, hegy keresztény és nem­
zeti alapon egy táborba gyűjt séd. Most 
ragad el a halál, am’kor az egész ma­
gyar ifjúságot és a keresztény magyar 
nép százezres tömegeit egyesítetted.

leérjük Neked, hogy elgondolásaidat, 
U'rckvéseidet, Egyházunk érdekeit ki­
sebbségi magyar népünk iránti köre.
: ességünket nrnden erő-kből, hittel 
k’tartással. Tőled vett önfeláldozó.ssal 
teljesíteni fogjuk.

A 8 á?zbe.v-:dc.k elhangzása után n 
noviszádi Polgári Magyar Dalos Kor 
a »Mórt oly borús« gyásedr.lt adta elő 
Szed'.acsrk I.ejos karnagy vezénylési­
jei, majd megindult a gyászmenet,

amelyhez hasonló nem volt Novt.
stáűon Fé.tli Ferenc apát esperes- 

plébános t- mrtcse óta.
A tízezreket számláló tömeg mély 

áhítattal klséi te ki a magyarság nagy 
halottját a temetőbe, ahol a Daloskor 
a Révpartra ért gyász-dallal búcsúzott 
el végleg dr. Vilt Vilmostól,

nagyarorszá«; teél h«f a*aUí l'Í.COO rcégyze k.lő- 
méíerrel és 600.000 lakossal z övékedéit

K mm
ti I

Budapestről jelentik: Az elmúlt 
héten — mint ismeretes — tárgya­
lások folytak Budapesten, hogy 
megállapítsák Szlovákiának cs 
Kárpátaljának eddig vitás részeire 
nézve a pontos határt. A magyar 
és szlovák bizottság pénteken tar­
totta uto'só ülését, amelyen lénye-! 
gileg és elvi’eg megegyezésre ju- | 
tott. A begegyezés alapján az uj 
határ a lengyel határnál levő Cse­
remin nevű magaslatnál kezdődik 
és egyenesen déli irányban fut, 
úgyhogy Zei'ő, Seheske, Ciroknul- 
falti, Jármos, Pakcsány és Kisko-

lon községektől nyugatra általá­
ban a vízválasztót követi. Kisko- 
lontól délre az uj határ a Halas 
pataktól nyugatra halad. Ezáltal 
magyar tei iiletre esik Remete vas­
gyár, Jeszenőremete, Felsőhalas, 
Jeszenő, A'sóhalas, Bunkós, Sáros- 
remete és Sárosmező község. In­
nen a h.atár az Ung folyóra fut rá 
és egy darabon az Ung folyót kö­
veti. Ennek következtében Magas­
rét község szlovák területen ma­
radt, viszont ettől keletre Bcdőla- 
kárd és Ungtinkóc magyar terü­
letre esik.

A pontos határ, — ugyanúgy, mint a múltban a magyar- 
szlovák határrendezés alkalmából történt — a községek 
közigazgatási vagyis kataszteri határát követi majd. En­
nek lerögzitésére a magvar és szlovák bizottságok még 
egyszer összeülnek. E cé'ból a szí o vág bizottság hétfőn 
reggel ismét visszatér Budapestre. A hátralevő tárgva'ás 
már nem sok időt vesz igénybe, hétfőn vagy kedden előre­
láthatóan be is fejeződik. Utána már csak a Jegyzőköny­

vek megszövegezése és aláírása marad hátra.
Kárpátalja visszacsatolásával — 

mint ismeretes — körülbelül 10 530 
négyzetkl'ométernyi terület és 
mintegy 550.000 lakos került visz- 
sza Magyarországhoz. Az uj terü­
let, amelyet a magyar honvédség 
március 23-án szállt meg, jóval fe­
lül van az 1000 négyzetkiloniéte-

I ren és a mostani tárgyalások ré­
vén visszakerülő sávban levő 40 
községnek mintegy 40 -50.000 la­
kosa van. Az elmúlt két héten be­
lül közel 12.000 négyzetkilométer- 
rcl és közel 000.000 lakossal bő­
vült tehát Magyarország.
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A ii&Mimi értekezlet 
kilátásai

london Roma közvetítései fiéli as újabb béfiefiisét/eiáez 
Olaszország mindaddig nem vess részt semmiféle 
kezdeményezésben, amíg Röveieléseit el nem ismet/fi

Sek

Rómából jelentik: Rómában az 
utóbbi napokban rendkívül érdekes 
tanácskozások folytak. A római an­
gol ügyvivő felkereste Ciano kül­
ügyminiszter kabinetfőnökét. A Rcu- 
ter-iroda római levelezője szerint 
Ciano kabinetfőnöke közölte az an­
gol ügyvivővel, hogy Chamberlain 
miniszterelnöknek Lengyelországra 
vonatkozó nyilatkozatát Mussolini 
elé terjesztették tanulmányozás vé­
gett. Mussolini szombaton a délutáni 
órákban érkezett vissza délolaszor­

szági útjáról. Kevéssel megérkezése 
után fogadta Ciano külügyminisztert.

Londonban szombaton hosszas ta­
nácskozás volt Halifax külügyminisz­
ter és a londoni lengyel nagykövet 
között. A megbeszélés egy óra hosz- 
szat tartott. A Press Association ér­
tesülése szerint az angol külügymi­
niszter és a lengyel nagykövet az 
európai helyzet legújabb fejlemé­
nyeit és a lengyel külügyminiszter 
londoni látogatásának előkészületeit 
beszélték meg.

Eorcpa Ismét Róma felé tekint
Rómából jelentik: A Lavoro Fa-1 

scista fcltünéstkcltö cikket közöl ez­
zel a címmel: »A nehéz pillanatok­
ban Európa ismét Róma felé tekint.« 
A cikkben a lap párisi tudósítója töb­
bek között ezeket írja: Figyelmet ér­
demel az a feltevés, hogy

London és Varsó megbeszélései­
nek végcélja nem annyira a köl­
csönös segélynyújtás tekinteté­
ben létesítendő megegyezés, ha­
nem inkább az, hogy a lengyel­
angol megegyezés szélesebbkörü 
európai kibékülés kiindulópontja 
lehessen. Ezt a feltevést megerő­
síteni látszik az. hogy London 
és Róma a jelen pillanatban 
egymással összhangban levő dip­
lomáciai tevékenységet fejt ki.

A Duce múlt vasárnapi beszédében 
bejelentette, hogy az európai béke 
megszervezése érdekében megkerc- 
s'st intéztek hozzá. Nem nehéz kita­
lálni, hogy a megkeresés melyik fő­
városból érkezett. Ezzel volt kapcso­
latban Ciano gróf és a római angol 
ügyvivő pénteki, két Ízben történt 
hosszú megbeszélése is. Mussolini is- J 
méretes beszédében figyelmeztette a ; 
nyugati demokráciákat, hogy nrn- : 
den bekerítés! törekvés, amely a te-1 
kintélyállamok ellen irányulna, ré­
szükről azonnali visszahatást idézne 
elő. Az angol külügyi hivatal kezde­
ményezésének tehát valószínűen bé­
kítő célja van és London ebben az 
irányban Róma közreműködését kéri. 
Ez a közreműködés talán hasznos le­
het, mert Olaszország igen fontos 
közvetítő szerepet játszhat, egyrészt, 
mivel politikája a Róma—Berlin ten­

gelyen alapul, másrészt, mivel baráti 
kapcsolatokat tart fenn Lengyelor- 
szággal is. Teljesen érthető tehát, ha 
Chamberlain első lépése pénteki nyi­
latkozata után az volt, hogy széles­
körű eszmecserék céljából az olasz 
kormányhoz fordult.

A HÉTHATALMI ÉRTEKEZLET

A tudósító ezután így folytatja:
Az európai fővárosokban úgy tud­
ják, hogy négy nemzetközi értekez­
let van kilátásban, amelyen a négy 
nagyhatalmon kívül Lengyelország, 
Magyarország és Románia is részt- 
venne. Az értekezleten Olaszországra 
a közvetítő szerep várna. Az angol 
miniszterelnöknek azonban ebből a 
szempontból feltétlenül figyelembe 
kell vennie Mussolininak azt a kije­
lentését, hogy Róma semmiféle kez- 
deméznyezésben nem vesz részt 
mindaddig, amíg szent jogait el nem 
ismerik. Ilire já rannak is, hogy Ró­
mát tájékoztatták volna egy francia- 
angol és egy ango-lengycl szerződés 
megkötéséről cs London kérte vol­
na Rómát, hogy ha nem is csatlako­
zik. legalább jóindulattal fogadja 
ezeket a szerződéseket. Mindezekből | 
a hírekből természetesen nnhcz ki-1 
hámozni a való helyzetet. Bizonyos­
nak látszik azonban az, hogy az olasz 
diplomácia erős tevékenysége az elő­
készületben levő fontos esem'nyek­
kel áll kapcsolatban és ezek az ese­
mények nagy befolyással lehetnek 
az európai helyzetre. Mussolini Ró- [ 
mába való visszatérését is közvetlen 
összefüggésbe hozzák az olasz-angol 
eszmecserékkel.

A nemzetiek elérték 
az utolsó célpontot

A nemzett főhadiszállás utolsó jelentése
Bunyósból jelentik: A nemzetiek rádiói szombat este közvetítet­

ték a főhadiszállás utolsó hadijelentését. Este 11 óra 15 perckor a 
falangista himnusz után a következő hivatalos jelentést olvasták 
fel:

— A köztársasági csapatok leszerelése és fogságbaejtése után 
a nemzeti csapatok elérték az utolsó katonai célpontot. A háború 
véget ért.

A spanyol nemzeti rádió ezentúl minden szombat és ünnep előt­
ti éjfélen a pápa különleges engedélyével szentmisét közvetít, hogy 
a még fel nem szabadított területen élő spanyolok Is részesülhesse­
nek a lilt áldásaiban. Ezt a különleges engedélyt eddig még egyet­
len rádióállomás sem kapta meg.

— Fogházba menekült a családi 
élet elől. Smith József honolului la­
kost feljelentették, mert vak tiizi- 
lármával riasztotta fel a ttizőrsé- 
get. A vádlott megmagyarázta a 
bírónak, hogy annyira beleunt az 
örökös családi perpatvarokba, 
hogy epedve sóvárog a fogház 
magánya után, ahol talán békét 
találhat. A megértő bíró a legma­
gasabb büntetést állapította meg 
és hatvan napi fogházat szabott ki 
a zaklatott életű férjre.

— HALÁLOZÁS. Hartmann Ferenc 
zmajevácí fodrászmester, a baranyai 
iparostársadalom egyik vezető szemé­
lyisége hosszabb szenvedés után 54 
esztendős korában elhunyt. Nagy rész­
véttel temették el.

— A legnagyobb angol plakát. 
A londoni XVaterloo-hidon helye­
zik el a honvédelmi minisztérium 
143 láb hosszú és 19 láb szé'es 
(egy láb körülbelül 30 cm.) tobor- 
zó plakátját. A Dailv Express sze­
rint ilyen nagv plakátot még so­
ha nem készítettek Angliában.

— Csimpánzok teadélutánja. A 
londoni állatkert egyik tavaszi 
attrakciója a csimpánzok teadél­
után ia lesz. Nyolc csimpánz fog 
minden délután egészen emberi 
módon teázni. A mutatványt most 
gyakorolják.

— Meghalt a cári család egyik volt 
őrzője. Pancsevón fi4 esztendős koré. 
tan meghalt Vladimirov les Nyemcsi. 
kov FzerpMe ügyvéd, aki ann akidéi én 
a Kerenszki kormány megbízásából a. 
cári csalid őrzője volt Vladimir wies 
Nvcmcsikov a legkorrektebböl látta el 
feladatát Barátai e’hntéi ózták, hogy 
az elhunyt emHleiratait kiadják

— IÍE7D \NI HÍREK. Kólóczy Mi. 
báty gazda lovai egv autótól megijed­
tek és nekirohntnak a vaskorlátnak 
Kálóczy elvan szerencsét!mül esett ki 
a kocsiból hogy balkarját térte — Az 
utóbbi időben jelentősen olcsóbb lett 
a hús Bezd ónban A marhahús küoja 
az eddigi 10 dinárról 6 dinárra esett. 
Az árcsökkenést a lakosság nagy öröm­
mel vette tudomásul

— 10.000 patkány »tüntetett« 
egv angliai országúton. A London 
bó! Bentley felé vezető nngyfor- 
ga’mu gépkocsinkon 10.000 pat­
kány vonult át zárt oszlopban. Az 
óriási gépkocsiforgalom fiz per­
cig szünetelt, míg a natkánylégió 
átvonult és a közeli Wey folyó fe­
lé elkanyarodott.

— ADÓI HÍREK. A községi képvise­
lőtestület közgyűlésén elhatározták 
hogy az utcai átjárókat kijavíttatják, 
a Cara Dusar.a utcán kerékpár utat 
létesítenek és az utcában lévő fákat 
április 4-én a helyszínen elárverezik. 
— A baral halászat bérletét Raffny 
András, Brekiit István, Czabaffy Ist­
ván, Tarsi Nándor és Tubibily Rádó 
részére jóváhagyták. — A jégkár ki. 
mutatást befejezték az 1939-es évre. 
Szántóföldre a kivetés 146.293 dinár, a 
szőlőre 1297 dinár és a gyümölcsösre 
353 dinár. Az érdekeltek a kivetést a 
községházán megtekinthetik. — Már­
cius hónapban 11 fiú és 11 leánygyer­
mek született. Elhaltak: Szügyi Imre 
25 Kelemen Györgyéé 87, Tószegi Mi­
hály 42. Iványi Gizella 3 hónapos 
Tajti Lajos 76, Mrgyanov Sztoján 42. 
Székely Ferencné 84, Dohai Antal 85 
Trombitás Péter 70, Bóka János 69, 
Szollár János 79, Lóczi Ferenc 81, Bír. 
kas József 81. Ágoston Mihály 49 és 
Fehér Julis 85 éves korában. — Há­
zasságot kötöttek Käufer Alfréd és 
Frankel Aranka, B.ibi Teodor és Hár­
mas Marcel, Pozsgai István és Pintér 
Piroska.

— Érdekes divat házaspárok 
számára. A newyorki divatkiálli- 
tás rendezősége jelenti, hogy a 
legújabb divat szerint férj és fele­
ség teljesen azonos szinü toalette­
ket és ruhákat viselnek, ha együtt 
jelennek meg. A színharmónia a 
családi összhangot van hivatva 
előmozdítani.

— Csecsemő holttest a szemétdom­
bon. Mólról jelentik: A Kiss ut men­
tén, az első számú dülőut végén öt­
hat napos újszülött leánygyermek holt­
testét találták a járókelők. Az orvosi 
vize gálát megállapította, hogy a cse. 
c-smnő mintegy 24 órával azelőtt halt 
meg. A rendőrség nomozást indított a 
lelket’en anya kézrekeritésíre.

— A pápa maga áldoztatott meg, 
egy kisfiút. Csak most vált isme­
retessé a Szentatya koronázásá­
nak egy igen kedves epizódja. 
Mint ismeretes, az amerikai Egye­
sült Államok kormányát a pápa 
koronázásán Kennedy londoni ame 
rikai követ képviselte. A követ, 
aki katolikus, magával vitte az iin 
népségekre hatéves legfiatalabb 
kisfiát, akit azután néhány napnal 
a koronázás után. ehőáldozása 
alkalmával, maga XII. Plus pápa 
áldoztatott meg

— Az épszemüvé operált vak csak 
néz, ilc nem Iát... Dr. Henri Bouquet, 
a Le Temps orvosi munkatársa a mű­
téttel látóvá tett. vakokról érdekes 
cikKCt irt.. Elmondja, hogy legutóbb 
egv 22 éves vak angol leánvt operál­
tok meg és adták vissza látását. Az 
ember ezt hinné, hogy a vak. aki egy­
szerre látni kozd, szinte ujjong az 
örömtől. A tapasztalat azonban azt 
mutr.tia, hogy csak azok örülnek a lá­
tásnak, akik nem vakon születtek, ha­
nem már láttak, látásukat elvesztették 
és újra visszanyerték. A született va­
kok azonban szinte fájdalmasan el­
torzult arccal, védekező mozxlulntoik- 
kal merednek az előttük megnvilvánv- 
lő szin és formavilágra. A meimperált 
vak eleinte valójában nem is lát, bár 
rzeme felfogja a látási ingereket A 
szó szoros érte1 miben véve meg kell 
tan’’.’nja látni. £s ez a tanulás a meg. 
operált vakok esetében különösen ne j 
hoz. Mennél fiatalabb korban történik| 
a. műtét annál több a remény arra. 
hogv a me«op“rá!t vak élni is tud 
most már ép szemeivel. A cikk szer-, 
zöje po-tos m'«neveléseket végzett 
orv nyolcéves francia fiun, akinek 
mindkét szeméről hálvoget távolított’ 
cl. A gyermek született vak volt. Hnsz-1 
szu ideig tartott, am'g a színeket meg 
tudta különböztetni. Rendszerint ez az 
c'ső állom-'.-. Ettől fogva bárnvt mu­
tattak neki, ar. csak czint jelentett 
számára. Fnonnek teltek el, amíg a 
legegvszerübb formákat fel tudta 's- 
meml, d? itt már segítségül vette a 
többi érzékszervét is. A térben bizto. 
san eligazodni sohasem tudott, soha­
sem tudta a tárgyak nagyságát, é? tá­
volságát, még csak hozzávetőlegesen is 
megbecsülni. Amikor az intézetből ha­
zavitték. úgyszólván mindent elfelej­
tett, e: ak a színeket tudta valameny. 
r.yire mesktilönhöz*®tni és az akadá­
lyodat. kikerülni. Egy montevideoi se 
bész több vakon született gyermeket 
tett látóvá, de ezek közül csak egv 
hatéves korában megoperált lány tud­
ta tökéletesen használni látásszervét. 
Ennek a. tapasztalásnak az a magva- 
ráznta. hogv az a fejlődési hiba 
rmc'vnek következménye a született 
vakság, valószínűleg nem áll magá­
ban talán t.z érzékiig', láncolatban 
több h°lven is ismétlődik s különösen 
az érzóklés másik végén, vagyis az 
agynak abban a részében, amely az 
érzeteket fölveszi. A született vaknál 
az agy fejlődését nem kiséri a látás 
működésének fejlődése, úgyhogy az 
összhang megszakad és rendkívül ne­
héz később helyreállítani. Ez. a meg­
gondolás is amellett szól. hogy a há­
lyog eltávolítása mennél fiatalabb kor­
ban történjék.

I
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Keringő-láz ütött ki Amerikában
Valcerrel nyttotláá meg Hollywood legnagyobb báliál, 

a statnsta-bált
(Newyork, március) 

Bármennyire is sokat és nyugtalan: 
loan foglalkoztatta az amerikai köz 

véleményt a nagy fegyver­
kezés problémája és bár. 
mennyire is türelmetlenü" 
o'vassák az emberek a sze­
nátus és a parlament feg) - 
verkezési vitáinak híreit 
ha az első oldalon folyik 
is a vita közeli háború­
ról, a lopok harmadik ol­
dalán már bizonyosan tár­
sadalmi események szere­

pelnek. ezek között is elsősorban azok 
;. hírek, amelyek arról számolnak be, 
hogy az idei farsang tánca mindenki 
legnagyobb meglepetésére — a kerin­
gő volt.

A keringő annyi évtized után új­
ból feltámadt,

elfoglalta a vezetőszerepet a táncrend 
(:én és legyűrve minden újfajta bo. 
Jondságot, a Lambeth Walkot és tár­
sait, most Amerikából elindul, hogy 
í jból meghódítsa a világot. Az idei 
amerikai farsang báljain mindenütt a 
koringöt táncolták s ezzel a valeer 
. udvarképes« lett nemcsak az USA- 
ban, hanem — mint ahogy hire jár — 
már átkelt a tengeren is és beköhö. 
zött Londonba.

A HOLLYWOODI STATISZTABÁL

Vájjon mit jelent a keringenek ez 
az uj térhódítása? A romantikus 1 - 
kék szívesen magyarázzák a valeer 
feltámadását azzal, hogy az emberek 
visszamenekülnek a békeévek lágy, 
andalító muzsikájához és a zene hang­
jain keresztül emlékeznek oly szíve­
sen a régi Becsre, amelynek hangula­
tát, a Stefanskirchét, a Heurigereket, 
Ferenc Józsefet és a Prátert idézi Jo­
hann Strauss muzsikája. A politiku­
sabb vérmésékletüek viszont azt mond­
ják, hogy Amerika ezzel is demonstrál, 
amikor a táncok sztárjává a régi. ma 
már nemlétező Becs zenéjét emeli. 
M.ndenki a saját temperamentuma .sze­
rint látja a dolgot, úgy ahogy szeret­
né — egy azonban bizonyos,

a táncok királya e pillanatban 
Amerikában: a keringő.

A keringő divatja Amerikában Hol­
lywoodból indult el. Az amerikai film- 
varos legnagyobb bálján, amelyet 
minden esztendőben a munkanélküli 
statiszták javára rendeznek és am:!y 
az egész esztendőben a legnagyobb 
társadalmi eseménv

Hollywoodban egész éjszaka csak 
ket’ngőt táncollak.

A báli Clark Gable nyitotta meg 
Louise Rainerrel, mint >valódi bécsi 
primadonnával«. Louise Flamer tény- 

->g osztrák, néhány esztendővel ez­
előtt emigrált Amerikába.

(Louise Rainer egyébként a most ta. 
Ián legnagyobb amerikai filmsikernek, 
a The great waltz.nak — A nagy ke­
ringőzlek — primadonnája. Érdekes 
volna tudni, hogy ennek a filmnek az 
e’kcsz.tését mi kezdeményezte. Vájjon 
az. hogy a ketingő reneszánszát meg­
érezték előre a filmgyárosok, vagy la­
hm a keringő diadalmas és váratlan 
1 rltámadá.a éppen ennek a nagysike- 
ifilmnek köszönhető, amely Johann 
Stri ró] és a vak erek vát osái ól
Mól?)

AZ ELSŐ VAI.CFR

Louise Rainer, a valódi bécsi pri­
madonna« ugyan később nagypirulva 
bevallotta, hogy azelőtt soha életében
nem táncolt keringőt és azt csak most
ott ,

Hollywoodban tanulta meg.
mégis fergeteges ünneplés köszöntötte 
és mikor az első táncnak vége volt. 
utána mindenki valcerozni kezdett 
így tartott ez egészen reggelig.

A hollywoodi statisztabál óriási - ese- 
m.-ny« egész Amerika számára, itt vo­
nultatják fel a divattervezők uj kreá.' 
dóikat. — tavaly itt népszerűsítették 
Amerika számára a Lambeth-walkot 
— ami és ahogyan itt történik, az az­
tán irányadó az amerikai lobogó or­
szágainak va'amennyi »csillagában«. S 
ha innen a keringő indult el, az pil­
lanatok alatt polgárjogot nyert az 
egesz amerikai kontinensen.

Annyira népszerű lett különben a 
keringő egész Amerikában, hogy erre 
jellemző esetként Joan Crawford uj 
filmjének históriáját hozzák fel. Joan 
Crawford uj filmje már teljesen ké­
szen volt és éppen premierjére készü­
lődtek, nrkor Hollywoodból kiindulva 
kiütött a keringőláz. Az uj Crawford- 
fiimben pedig szerepel egy nagy tánc- 
jelenet. Ez a tánc azonban — tangó 
volt. A táncjelenet felvételei a huily. 
woodi statisztika szriint körülbelül 
hatvanezer dollárt emésztettek fel.

Amikor azonban a keringő.őrület 
nyilvánvaló lett. a Metro egy hirtelen 
határozattal beállította az uj Craw- 
ford-film premierjét, eldobták a tan­
gót és lázas gyorsasággal s nyilván 

újabb hatvanezer dollárral 
egészen uj t incjelenetet illesztettek a 
Crawford -fii mbe. Ezúttal már a pri. 
madonna term'szelesen keringőt tán­
colt, mégpedig a »great wa!tz«-ot.

E pillanatban egész Newyork val- 
cer.muzsikától hangos, a The great 
waltzct nem lehet levenni a műsorról 
— Johann Strauss muzsikájára és a 
great waltz lépéseire készülődnek a 
háborúra. . O. K.

-------------------------««««-)(-»»»»-------------------------

Emerson nar/t/ ameri­
kai költő dédunokája

félév éta 
Budapesten él

Operaéne'-es és megtanult 
magyarul, hn-’w magyar dalokat 

énekelhessen

ra mint egy mágnes.
Felkerekedtem otthagytam Olaszon, 
rzágot és átköltöztem Budapestre.

— És mit csinál itt fél év óta?
— Megtanultam magyarul — vála 

szolt a Emerson — és mar húsz ma­
gyar népdalt énekelek. Olaszországban 
előbb Tettrazini személyesen majd Tit- 

1a Ruffo énekmestere foglalkozott mély 
bariton hangom hajlitásával és kimű­
velésével. Tizennégy operaszerepet tu­
dok és a legtöbbet már énekeltem is 
olasz színpadon. Egyszer felléptem 
Saljapinna)!

— Meddig marad Budapesten?
— Ameddig jó! érzem magam. Van 

már néhány jó barátom s elmondha­
tom, e pillanatban

nem tudok olyan helyet a világon,
ahol kedvesebb emberek élnének.
Emerson aki markáns arcú, magos,

sovány ember és németül, olaszul 
franciául is tökéletesen beszél anya. 
nyelvén kívül, ezután rágyújtott egy 
újabb magyar nótára, magához intve 
a cigányt. Kifogástalan kiejtéssel ad»a 
elő a dalokat Ez nem is csoda, hiszen 
a magyar k'ejtést Kürthy Györgytől 
a Nemzeti Színház művészétől ta.' 
r.ulta.

Végül is a társaság nagy ovációjára 
hangutánzásokat adott elő: kukorékolt, 
ugatott, bőgött, nyávogott, nyerített é> 
röfögött.

Mulatságos este volt és Jack Emer­
son (milyen tehetség keil manapság 
ahhoz hogy valaki sok embert mu­
lattasson). bucsuzóv.1 gyönyörű mély 
hangján elénekelte a híres angol ka­
tonádéit

— It‘s a long way to Tiperary
Kristóf Károly

Fontos orvosi tanácsot?
belegen és egészségesek számára

A Éii«löB»aS »síi
(55)

Azt is említettük már, hogy a be1»" 
gyomor jobban tűri azokat az étele, 
két, amelyeknek kevesebb a meg nem 
emészthető salakanyaga. Úgyszólván 
alig van salakanyaga a *cjnek tojás­
nak a finom fehér lisztből készült ke­
nyérnek. keksznek, nincsen salakanya­
ga a cukornak, vajnak, zsírnak, olaj­
nak: kevés salakanyaga van (2—10"'«) 
a bőrétől megfosztott csirkehúsnak, a 
borjúhúsnak, borjú mirigynél^ velőnek, 
vesepecsenyének; több már a salak- 
anyaga a bőrös húsnak inashusnak; 
sek salakanyaga van a gyümölcsnek a 
legtöbb pedig a főzelékeknek. külö­
nösen a hüvelyeseknek és káposztafé­
léknek.

Sok egyéb feltétel mellett azonban 
van rr.ég egv amelyről sohasem sza­
bad megfeledkeznünk: sohasem könv- 
nyii ugyanis az az étel. amelyik nem 
ízlik Egész emésztési berendezésünk, 
de különösen a gyomor szoros kap­
csolatban van a tetszéssel, a vágv- 
gyal. a lelki jóérzéssel. Tudjuk évez­
redek óta, de a tudomány is pontosan

beigazolta, hogy abban a pillanatban, 
amint az ember meglátja a kívánt 
ételt (állatkísérletekkel is bebizonyi. 
tolták), nemcsak a nyálfolyás indul 
meg a szájban, hanem a gyomor is 
kezd már megfelelő módon dolgozni és 
kiválasztani. A gyomor másként do", 
gozik. ha húst kap és másként ha 
kenyeret. Mindenféle fajta ételre a 
maga speciális emésztőnedveivel rea­
gál. Ezért aki beteget akar táplálni, 
íz mindig számoljon a beteg egyé ti 
kívánságaival is.

A sokféle könnyű étel közül fehlt 
azt kell kiválasztani, amelyiket a. be­
teg is szívesen fogod eh Ezért fontos 
az. hogy az ételek hogyan néznek ki, 
s hogy az ételeket milyen módon ki. 
náljuk a betegnek. Nagyon sok gon. 
dot kell tehát fordítani az ételek kül­
ső formájára a tálalás ízléses módja, 
ra, s a beteg azon kívánságába is, 
hogy az ételeket melegen, vagy hide­
gen, édesebben vagy keserűbben óhajt, 
ja-e?

(Folytatása a keddi számunkban.)

A l««»ar.ARi eceteié;® eSfiieriáíluetfí®

ben cukorbajhoz is vezet. Kétségte- 
Budapestről jelentik: Budapest mü. i len, hogy több ember hal meg fiata­

lon a tulbőséges táplálkozás (kerin­
gési zavarok, szivelhájasodás, cukor- 
baj) mint hiányos táplálkozás követ­

vészi társadalmában mwd gyakrabban 
bukkan fel egy név: e°v angol ur ne­
ve. aki fél esztendő óta itt él közi t- 
1 ünk operaénekes egyike a legvi­
dámabb embereknek. Jack Emerson a 
neve és nem más, mint a nagy Emer- 
sonnak

Amerika mik legnagyobb Írója.
nak. filozófusnak és költőjének 

dédunokája.
lack Einers in úrral az éjj-I egv bu­

dai vendéglőben találkoztunk. Éppen 
énekelt. A cigány azt húzta, hegy 

■ Nyisd ki babám az ajtót...« Emer. 
son prehg rendületlenül Mef’szto sze­
ren "diát énekelte Gounod Faustjából, 
megfelelő mimikával kísérve játékát 
Esernyőjét tartotta kéz.ben s ezzel az 
álgitárral kisérte magát. Nagy sike-e 
volt az asztalnál ülő hölgyeknél, akik 
között egy ismert nevű dizöz és egv 
londoni urhölgv is helyet foglalt.

— Hogyan került. Magyarországra7 
— kérdeztük.

— Egyszerűen — vá’aszolta. — Fi­
renzében lakom és egv nap Budapes. 
tet hal’",dim rádión Magvar dalokat 
énekelt valaki. Annyira megtel »zottok 
a dalck melódiái és olyan érdekes volt 
az a nyelv, amelyen előadták: h-'gy

\ onzott ez. a zene Magyarcrs

(36)
veznek, sokat éjszakáznak és való­
színű, hogy a nusevés rovására irt 
bántalmak az említett kicsapongá- 

légzési zavarokkal jár, sok eset- I sok közös eredményei. Az emberek
I nem akarják elismerni, hogy tultáp- 

1 álkoznak és sokszor kétszer annyit 
esznek, mint amennyit a szervezet 
megkíván. Ez azért veszedelmes, 
mert kitágítja és fokozott müködés-

Az ártalmak másik csoportja pe­
dig a tulbőséges táplálkozás követ­
kezménye, amely elhájasodással és 
ennek folyományaként vérkeringési
és

kéziében. Tapasztalat mutatja, hogy 
az ember és az állat is bizonyos ide­
ig megél kevés táplálékkal anélkül, 
hogy az egészsége kárt szenvedne, 
de a tultápláltság a betegségek egész 
sorának okozója lehet. A sok táplá­
lék feldolgozása, emésztése túlfeszí­
tett munkát követel olyan szervek­
től, amelyek fontos szerepet játsza­
nak a szervezet összháztartásában. 
minek folytán a szervezet kimerül, 
t7. ember' hőg'o re - ’ 's^dik k-wk. 
Mindenesetre több függ a táplálék 
minőségétől, mint a mennyiségétől. 
Van étel, amely csak részben szívó­
dik fel, kevés haszonnal jár, mig na

re bírja a tápcsatornát s minél job­
ban tágul a gyomor, annál több táp­
lálékot fog kívánni, ami előbb-utóbb 
kimerüléshez, beteges elváltozások­
hoz vezet. A szövetekben felhalmo­
zódik a salak, bővérüség lép fel; pu­
lin, hugysav s a táplálék egyéb bőm 
lási termékei keringenek a vérben, 
azt lassan megmérgezik s képtelenné 
teszik feladatának pontos teljesíté­
sére. A hugysav lerakódik az Ízüle­
tekben. A felesleges folyadék pedig 
a véráramba kerülve, túlságos nagy 
munkát ró a szívre. Pedig a mérték­
letesség a makrobiotika alapja. A 
régiek tapasztalatuk alapján megal-

gyóbbik része kihasználatlanul távo- kották a mértékletesség szabályai
zik. Azért ezek is (mint pl. a cellu­
lózé) fontos feladatot teljesítenek, 
ugyanis bélmozgató ingerként szere­
peljek. Bőséges husev' i--> vezet k 
vissza a reumás, csuzos bánta1 mák

ami nagyrészt még ma is a higiénia 
legfőbb tétele; a bibliai kifejezés: 
»omnia in mensura et numero et 
pondere« és a »Cum fucris Romáé 
Romano vivito more« (Rómában a

keletkezését. De köztudomású, hogy római szokások betartandók) arany* 
I ezek a sok húst fogyasztók legtöbb- mondásai ma is követendők.
I szőr alkoholt, kávét is bőségesen cl- (Folytatása a szerdai számunkban.)
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niiX^zelx 111 ci fejemet 
a törvény ház kapuja fölé”

Repülőgépnél, aknavetővel, gépfegyverrel harcol 
száz ember egy cowboy ellen

Newyorkból jelentik: Wyoming ham mal foglalják el
államban, a messze »vadnyugaton«
Bufallo Bili és Zane Grey legfan­
tasztikusabb történeteihez hasonló 
eset tartja izgalomban az egész la. 
kosságot. Wyoming állam legjobb 
céllövője, Earls Durand, a hegyek 
közt elsáncolta magát és már 

napok ófa állja a harcot száz 
felfegyverzett sher if fel és cow- 

boy-jal.
Durand ellen a hatóságok már re­
pülőgépeket is felvonu.tattak, de 
a bombák sem tudták kifüstölni fel 
légvárából.

Az egész baj ott kezdődött, 
hogy a fiatal cowboyt, aki szenve­
délyes vadász, hat hónapra ítélték, 
mert tilalmi időben jávorszarvast 
lőtt. Amikor a sherif egy rendőr 
kíséretében érte ment, hogy beszál 
litsa a börtönbe, a cowboy

mindkettőjüket agyonlőtte.
Durand ezután lóra kapott és 

elszáguldott a hegyek közé. Két 
vérebet bocsátottak a nyomába.
A kutyák megtalálták Cnmon olda­
lában, sziklák mögött épített fede­
zékben.

Durand öt puskát, kát revol­
ver! és rengeteg lőszert vitt 

magával,
úgy, hogy eredménnyé’ vehette fel adó eiméü! a powclli halottasházat

a cowboy fel­
legvárát. Ha a légibombázásnak 
nem lesz eredménye, az ostromot 
vezető sherif a katonaságtól 

aknavetőket fog kölcsönkérni 
Du ran dot egész Wyomingban 

mindenki »Tarzan«-nak hívja.
Mindössze 26 éves, a legkitűnőbb 
lovas és lövész hírében áll. 185 cen­
timéter magas és páratlanul ügyes 
ember.

Durand sziklafészkébő! kőre kö­
tözve levelet küldött a sherifnek, 
amelyben tréfálkozva kijelenti, 
hogy őt ugyan élve nem fogják el. 
Ha holtteste ostromlói kezébe es­
ne, úgy utolsó kívánsága az, hogy

tűzzék ki a koponyáját Cody 
városka törvénvházának kapu­

ja fölé,
hogy elrettentő például szolgáljon 
minden törvényszegő számára.

Figyelmeztette ebben a levelében 
azt a két vadőrt, akik a jávorszar­
vas elejtése miatt feljelentették, 
hogy egy lépést se tegyenek pisz- 
to'v nélkül, mert ha véletlenül ta­
lálkozik velük,

pisztolypárba’jel akarja eldön­
teni sorsukat.

A fiatal cowboy a levelet »szere­
tett ellenségének« címezte és a fel­

a harcot az ostromlóival szemben.
Az elkeseredett cowboy még két 

embert lelőtt és azóta már az os- 
tromlók le is tettek arról, hogy ro-

Míiaii hirde'nsk Iféls!s5!

ßz áUamligyész vádbeszédében 
előre megfontolt szándéMal 
elkövetett eml eröléssei vádolja 

Pa!cl ás István gyilkosát

Szuboticáról jelentik: A szubo- 
ticai törvényszék büntető nagyta­
nácsa előtt folytatólagos főtár­
gyalást tartottak Rajcsics Antiin 
szuboticai mészáros bűnügyében. 
Rajcsics, mint megírtuk, a műit év 
tavaszán rövid szóváltás után 
agyonlőtte Palotás István alkuszt. 
A bíróság befejezte a tanúkihall­
gatásokat, majd a perbeszédekre 
került a sor. Dr. Raskov Mása ál­
lamügyész vádbeszédében előre 

megfontolt szándékká’ elkövetett 
emberölés vádjával illette Rajcsi­
cs ot és

súlyos megbüntetését kérte
a bíróságtól. Dr. Raskov kijelen­
tette hatásos védőbeszéde során, 
hogy nem áll fenn az önvédelem 
lehetősége, mivel Rajcsicsot a ha­
lálos levés leadásakor

nem támadta meg Palotás.
Az államügyész vádbeszéde, va­

lamint a védőbeszéd elhangzása 
után a bíróság negyed 10 órakor 
tanácskozásra vonult vissza, né­

hány perccel déli 12 óra előtt pe­
dig kihirdették a tanács határo­
zatát, amelynek értelmében ma, 
április 3-án 12 órakor tartanak 
nyilvános itéletkihirdetést Rajcsics 
Anton ügyében.

jelölte meg.
Érdekes, hogy az ostromlók tá­

borában harcol a hires Bufallo Bili 
unokája Bili Garlow is.

MITROVICA: Gragyanszki—Mács- 
va 0:0. I. oszt. bajnoki. A mérkőzést 
a II. félidőben botrány miatt meg 
kellett szakítani.

Ismét Cambridge győzött. Szómba. 
ton tartották a Themzén a hagyomá­
nyos Cambridge-Oxford nyolcevezős 
versenyt. A küzdelemben Cambridge 
csapata győzött négy hosszal. A két 
egyetemi csapat eddigi küzdelmein 
Cambridge 43, Oxford 42 győzelmet 
aratott.

— Büntet a szuboticai alszövet 
ség. A szuboticai alszövetség fe 
gve’mi bizottsága a következő já 
tékosokat büntette iátéktilalom 
mai: Perkovics (TANK) hat hét 
Dcnegri (Sport), Klespies (Ku’ni 
JSK), és Bor (feketicsi (Spárta) 
két-két hét.

mmm mozi.
A legtöké'elesebb PQLÄ NEfíRI 

film bemutatója

Hz lljáság bfine
Rendező: Nuncio Malasomma 

Zene: Franz Orothe

Növényharmaf
a legerősebb házi fluid 3 cseppje elég 
a homlok, halántékok, végtagok stb. 
bedörzsölésére 3 csepp balzsamos il­
lata mélyen belélegezve tisztítja az or­
rot és gégét. Ara 12.— dinár Kapható 
patikákban, boltokban. Főlerakat Apo- 
teka Gebauer Baö. 110

KmiuMm üwmt a Mh 
is a Vojvodina

NAIÍ-Radnlcs&l 6:0 (3:0), Vo voűina-íszíra 6:0
Elsőosztályu bajnoki mérkőzést já*- 

tzott vasárnap délután n NAK-pályán 
a kól'.fehér csapat a Rádnicskivai A 
két együttes találkozása szinte évtize­
dek óta mindig érdekes küzdelmet ho­
zott, a tegnapi találkozó várt. izgal. 
mai azonban elmaradtak. A Rádntrski 
nagyon gyenge ellenfél volt, a mim- 
kásegyüttes játékából színéé teljes n 
eltűnt a régebben annyira jellemző tűz 
és lelkesedés •

A NAK aránylag könnyen érte el 
góljait Karaba, Maták és Karaba ré­
vén. Az erőviszonyok a szünet után 
s;m változtak, továbbra is a NAK volt 
fölényben. Ebben a játékidőben Tom- 
esénvi. Maták, Tomcsányl a góllövők 
sorrendje. Jokszics jól bíráskodott 

Az előmérkőzés során a NAK ifjú­
sági csapata 4:0 (2*0) arányban győzte

LIGA:
ZEMLTN: Zúgrcbi Gragyanszki — 

Zemun SC 2:0 (2:0)
BEOGRÄD: Jedinsztvó — BASzK 

4:1 (3:1)
Jugoszlávia—BSK 2:1 (0:0) 
ZAGREB: Szpliíi Hajdúk—HASH 

2:1 (1:1)
SZARAJEVÓ: Szlávia—Varázséin! 

Szlávia 3:1
LYUBLYANA: Szkóplyei Gragyan­
szki—Lyublyana FC 2:1 (1:0)

Dr. Filipon eremé a legjobb és j 
legkedveltebb nappali krém Ara 
helyben és vidéken 14.— dinár Apo- 
teka Küchler, Vrsac. 2474 1

Noviszádi másoiosztálvu eredmé­
nyek: Livnicsár — Rapid 3:1 (1:1), 
Z^SIC—Karagyorgye 2:1 (2:1). Trgo- 
vaoski — Szlávia 2:2 (2:0), NFK — 
Textil 3:2 (3:0).

Szubolica: Bácska—Zrinyszki 5:2 
(2:2). I. osztályú bajnoki. SzMTC— 
Bunyevác 1:0 (1:0). I. osztályú baj­
noki.

Szenta: SzAK—Crvenkai S. C. 4:0 
(2:0). I. osztályú bajnoki.

Vrsac: Jabukai Jugoszlávia—Rád- 
nieskí 6:2 (2:2). I. osztályú bajnoki.

Ingyija: ZsSK — Palánkai Szloga 
8:1 (0:1). I. osztályú bajnoki.

ODZSACI: Vrbászi Dulcisz—OSC 
2:1 (2:0).

PETROVGRÁD: Rádnlcski — Ohi- 
lics 2:1 (2:0). I osztályú bajnoki.

PETROVGRÄD: Borac—ZsSK 2:2 
(1:0). Elsőosztályu bajnoki. A mér­
kőzés heves iramú volt, az eredmény 
reális. Koncsek és Koturica az I. fél­
idő utolsó perceiben összepofozkod­
tak, mire a bíró kiállította őket.

SZTARIBECSE: Gragyanszki — Apa. 
tini S. K. 3:1 (1:1). I. osztályú bajnoki, 
fciro Varga. Nagy közönség előtt, szén 
időben találkozott tegnap a becsei 
gyepen az ASK és a bec-ei Gragyan­
szki Az első félidőben egyenrangú el­
lenfelekként küzdöttek a csapatok, a 
vezetést az ASK-r.ak sikerült megsze. 
rezni a 15 percben Krtolica révén. A 
30. percben az ASK bü 'tetőt vét, a 
labdát biztosan juttatta a hVóba Mi- 
.ovánov III. A második félidőben tol. 
jcsen a Gragyanszki uraba a pályát 
ét Milot áno/ Ifi újabb két góljával 
megér iáméit m nyerte c mérkőzést 31 
sránykü Varga jól uiróskodott-

le az Isztra ifjúsági csapatát.
A Vojvodina az. Isztra együttesével 

játszott elsőosztályu bajnokit a Kara- 
gyorgye-pályán. Nagyjában ez a mér­
kőzés is úgy zajlott le, mint a NAK— 
R ’ dnicski találkozó: a győztes csapat 
állandó nyomasztó fölényével.

A Vojvodina igen jó formában van. 
bár az Tártra ezúttal nem tudta leg­
jobb tudásának kijátszására kény sze­
ri leni a bajnokcsapatot Az Isztra iá. 
tékosa’nak erőnléte nem kielégítő a 
tavasz — ha nehezen is — de megjött 
és a bajnoki küzdelem követe’ménye- 
ket tám°s?.t a csapatokkal szemben

Ugv a Rádnlcskinak, mint az Iszárá­
nak, sürgősen nagyon komoly edzésbe 
kell kezdenie, máskülönben aligha 
képviselheti eredményesen a noviszádi 
futbal!spo’*tot az idei tavasszal.

ZÜRICH: Svájc—Magyarország 3:1 
(1:0). Európa kupa.

SALGÓTARJÁN: debreceni Bocs­
kai—SSE 1:0 (1:0). A magyar nem­
zeti bajnokságért.

SZOM BOR: Knlni JSK—Sport 1:0 
(0:0). I. osztályú bajnoki, bíró Ra- 
dovánovics. A Sport gólképtelen csa­
tárainak köszönhette vereségét, ami 
által kiesett az első osztályból. A 
mérkőzésnek csak az első 10 perce 
volt élvezetes, ezután a csapatok már 
kapkodó, kissé durva játékot foly­
tattak. Az egyetlen gólt Polyvás rúg­
ta büntetőből, aki egyébként csapa­
tának 1 égj ob bembere volt.

AZ ANGOL LIGA SZOMBATI 
EREDMÉNYEI

Az angol liga szombati fordulója 
négy 1:1-tg eredményt hozott. A vezc. 
tő Everton is igy végzett a Stoke Ci­
tyvel Otthonában! Nagy formában van 
n Middlesbrough csapata. Hétközben 
8:C-re verte a Pcrtsmouth-t, ma pedig 
2:l-re győzte le — mint vendég — az 
Arsenalt

A mai forduló után az élcsoport 61.
lása igy fest:

35 23 4 8 74:44 50
35 19 8 8 77:31 46
36 18 7 11 60:47 43 
36 17 8 11 81:61 42

1. Everton 
2 Wolverhampton
3. Derby County
4. Middlesbrough 

RcsKletcs eredmények:
Ilctközben:

Stoke City—Wolverhampton W 5:3, 
Charlton—Grimsby 3:1, Birmingham— 
Huddersfield 1:1, Middlesbrough — 
Portsmouth 8:2, Everton—Manchester 
United 2:0.

A szombati fordulóban:
Arsenal—Middlesbrough 1:2.
Aston Villa—Preston North End 3.0. 
Blackpool—Liverpool 1:1.
Brentford—Leicester City 2:0.
Derby County—Leeds United 1:0. 
Everton—Stoke City 1:1.
Grimsby Town—Bolton Wanderers 

1:1.

Huddersfield Town — Manchester 
United 1:1.

1 ortsmuuth—Birmingham 2:0. 
Sunderland—Chat lton Athletic 1:0. 
Wolverhampton Wanderers — Chel­

sea 2 0.
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KÖZGÁZ PASiia

A magyarországi fogyasztás csacsganfja
A budapesti Nemzetközi Vásár nagyarányú előkészülete 

A magyar kézipari kivitel emelkedése. Nincs többé fa.zén- 
bekozaial Magyarországon

(Budapest, március 
A Magyar Gazdaságkutató 

tézet ma kiadott jelentése 
rint, a magyarországi gazdasá

31.)
In-

sze- 
i

helyzet, a világesemények ellené­
re biztató körülmények között 
alakul. Február közepéig még 
nyomott volt a hangulat. Azóta, 
a gyorsütemü közmunkáit meg­
kezdése, a visszatérült Felvidék 
konszolidációja minden téren 
érezteti jó hatását. Növekedett az 
ország ipari fogyasztóterülete. Jó 
a foglalkoztatottság. Van már 
építő kedv is és a

fogyasztás színvonala csúcs­
pontra ért.

A mezőgazdasági lakosságnak vá­
sárlóereje, a tavalyihoz képest a 
mostani első negyedben majdnem 
húsz százalékkal javult, az ipari 
termés is öt százalékkal nagyobb. 
Az ipari munkáslétszám ez év 
március első hetében már nyolc­
vanezer volt, ami az előző évi át­
laglétszámhoz képest tiz százalé­
kos javulást jelent. Szükség van a 
konvertibilis devizákat teremtő 
kivitel fokozására. Ha ebben a 
tavalyi átlag csakhamar elérhető 
lenne, akkor Magyarországra, a j 
kárpátaljai mai helyzet tisztulása 
után, minden bizonnyal belső gaz­
dasági élénkülés és feljavuló kül­
kereskedelmi élet vár.

Az április végén tartandó buda­
pesti Nemzetközi Vásárra gőzerő­
vel készül fel mindenki, akinek 
Magyarország gazdasági életében 
szerepe van. A Vásáron egyúttal 
már a visszacsatolt területek is 
teljes erejükkel vauidnak fel. A 
most épülő

»Felvidéki pavilion« 
a kárpátaljai vidék cikkeivel is 
bővül. A világháború óta, ez lesz 
a magyar erdőgazdálkodás, faipar 
és fakereskedelem első nagy be­
mutatkozása, amelyből érdekes 
jelenséget állapíthatunk meg. A 
húsz év óta faimportra sz ruit 
Magyarország azt fogja bizonyí­
tani, hogy a jövőben, elsősorban 
lomblevelű faanyagban, már ex­
portálni tud. "Lengyelország, a 
közös magyar-lengyel határra va­
ló tekintettel is, ezúttal kivétele­
sen nagy anyaggal vesz részt a 
budapesti vásáron, 
jelentkezett Albáni 
bőrtermékekkel és 
kekkel.

Uj kiállítóként 
a, főleg nyers- 

háziipari cik-

A magyarországi kisipar jelen­
tőségét mi sem bizonyítja erőtel­
jesebben, mint a Kisipari Kiviteli 
Intézet műk dése. Ennek a hézag­
pótló és fei'ődő intézetnek tulaj­
don képeni hivatása, hogy a nagy­
ipar kiviteli pozíciója mellett a

kisiparnak is lehetősége nyúljon 
termékei nagy részét külföldi pia­
cokon elhelyezni. 1937-ben még 
csak hétszázezer pengő értékű kis­
ipari árut exportált Magyaror­
szág, 1938-ban azonban ez az ösz- 
szeg valósággal megkétszerező­
dött. Emelkedett a kivitel: bőr­
kesztyűben. Ez a kisipari cikk ma 
már valóságos világmárka.

London és Pár is divatszalon­
jainak a magyar kesztyű 

nagy cikke.
Jelentős kivitel volt bőrdíszmű- 
áruban, ami az »Anschluss* óta 
Budapesten koncentrálódik. Ké­
szít a kisipar női divatcikkeket is 
(zsabó, kalap, gomb) szőrmeárut 
és főleg házilag készített férfi, 
női, valanvnt gyermekcipőket, a- 
melyek elsősorban a Balkánra, va­
lamint Egypt mba kerülnek.

A körülbelül félév óta szünete­
lő kárpátaljai faszéntermelő és 
falepárló telepek, igv Szolyva, 
Bocskó és Perecsénv, mint értesii- 
lünk, hu svét után ismét megkez­
dik a termelést. A termelés előre­
lát hat ó'ag teljes kapacitású lesz, 
ami évi legalább négyezer vasúti 
kocsi retortafaszérmek és majd­
nem ugyanannyi boksafaszénnek 
felel meg. Ezzel, 1939-től

Magyarország nem importál 
többé külföldi faszenet.

A tiszamenti, esősorban a Szol­
nok és Szeged környéki fűrészte­
lepek, ugyancsak hat hónapi üzem 
színiét után, felveszik a vágat ást. 
Km pata'járók husvét utánra vár­
ják az első gömbfa-tutajokat, 
amelyek egyúttal már nem a cseh­
szlovák-magyar kü'kereskedelmi'

kontingens terhére, hanem a ma­
gyar erdő gömbfahezadékát jelen, 
tik annak a magyar fűrészipar- 
nak, amely húsz év óta hazai pa 
hafag: mb fát nem dolgozott fel.

*
A magyaré rszági terménypiae 

meglehetősen csendes. Kenyér- 
magvakban az ár tartott és a bú­
za mintegy féldmárral emelkedett.

A takarmánycikkek ára erősen 
javul, ami e'sősorban a hadsereg 
vásárlásainak fokozására vezethe­
tő vissza.Kukoricáé már gyen­
gébb és az ó'omzárolt lucernama­
gé is. Határidős terményüzlet aim 
van.

□ Egy teljes hónapig érvénye­
sek a B. N. V. utazási kedvezmé­
nyei. Külföldiek a Budapesti Nem­
zetközi Vásár utazási igazolva- 
nyal alapján a magyar vasutakon 
és dunai hajókon engedélyezett 
50 százalékos utazási kedvezményi 
a beutazásnál 1939 április 18-tói 
május 8-ig, a visszautazásnál áp­
rilis 28-tól május 18-ig vehetik 
igénybe. Ugyanezek az időpontok 
érvényesek a vizumkedvezményre 
is. úgy hogy egy teljes hónapig 
lehet a vásár utazási kedvezmé­
nyeit igénybevenni és az utólagos 
vízummal Magyarországon tartóz, 
kodni. Belföldiek a vasúti kedvez­
mény igénybevételével április 22- 
tő! május 8-ig utazhatnak Buda­
pestre és április 28-tól május Iá­
ig vissza. Az 50 százalékos ma­
gyar utazási kedvezményen felül a 
B. N. V. utazási igazolványai 21 
külföldi államban 20—00 százalé­
kos utazási kedvezményre jogosí­
tanak.

A poharak összecsendültek s 
Kara fa fenékig ürítvén a billiko- 
mot, magához ölelte Teleki ko­
pasz fejét és többször megcsó­
kolta.

Volt is oka reá.
Már akkor K! kkesberg ellova­

golt Bogarasba, Teleki levelével, 
amelyben a kancellár közölvén a 
szebeni eskütételt, arra hívta föl a 
fejedelmet, hogy esküdjön ő is 
hűséget a császárnak, mert más­
különben trónját veszíti.

A gyámoltalan Apafi megijedt 
s ő is letette az esküt.

Másnap Teleki vendégelte meg 
a maga szállásán Karafát és tá­
bornoktársait, mint Vcteránit, 
Piccolominit, Pacce-t s a többie­
ket.

Karafa pedig a császár ajándé­
kaképpen gazdag asztali ezüst­
készletet küldött Telekinek, ame'y 
nck értékét tizenkétezer forintra 
becsülték.

— Ilyen olcsón adták el sze­
gény Erdélyországot! — sóhajtott 
föl a fiatal Cserey Mihály, amikor 
az apródok az ajándékot újra be­
csomagolták.

Késő este lett vége a vendég­
ségnek.

Teleki, aki bornemissza ember 
volt, de most mégis kénytelen 
volt koccintgatni Karafáékkal, a 
vendégek távozása után nyomban , 
ágyba feküdt. Nem jól érezte ma-1 
gát. ^ ‘ I

Ülj ide a nyoszolyához, Mis- 1 
ka, — szólt Csere)hez. — s !e- 
gyezgesd a fejemet Eikábitott a 
bor.

Eközben a hálószobába lépett
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Pataki István, a hires kolozsvári j — felelte Pataky István
tanár, aki kedves embere volt Te 
leidnek, ámbár nem egyszer ke­
ményen odamondogatott neki.

Most is feddő hangon kezdte 
pirongafni a kancellárt:

— Miért kelle, uram, kegyelme­
teknek eladni a szegény országot? 
Bizony, számot vészén még az Is­
ten kegyelmedtől ezért. Jobb lett 
volna kegyelmeteknek vagy rab­
ságot szenvedni, vagv meg is hal­
ni. mint szántszándékkal ezt cse­
lekedni.

Teleki nagyot sóhajtott s igv 
válaszolt:

— Valid könnyű kegyelmednek, 
Pataki uram, igv viz partjáról be-

de
nem kell rosszat tenni, hogy ki­
kerüljünk a jót.

Teleki megvonogatta hosszú, 
ősz szakállát. ’ |

- Vagy jó, vagy rossz, — fe­
jezte be a beszélgetést, — Ivzony 
benne vagyunk, Pataky uram.

Hát bizony benne voltak.
Karafa csapatai sorba megszáll­

ták az erdélvországi várakat és 
beüzent Brassóba is, hogy a kato­
naság számára gondoskodjanak 
szállásról mind a városban, mind 
a fellegvárban.

A jó szász atyafiak megrökö­
nyödve fogadták a tábornok iize-

j-ze.ni a vizbehaló embernek De netér Nem akarták vállalni a né- 
ha kegyelmedet is olyan próbára met megszállást. A város népe 
ránd'.anák, mint engemet tegnan, összecsődült a piacon s elhatároz- 
megválnek, hogy ilyen elszántan ta, hogy inkább meghal mintsem
LTozV " e;s°nd0',10zi" '='•! I**» nemzet kezeli id

. 1 rat. Ha szállás kell, elég tágas a
kEt%oLr2tctSVV°kÄ ságos’e,fér ott a német kato"a‘
x.ihsztam mint az egész orszá-l A lakosság mindjárt vezéreket 
iUm-g71 emre ,Vetni" Mert ez a is '"Vnsztott Medvéi János és Cza

lünk s töri k uram a beste no " ' 1 0 férfi s
gánv, r m y. ft? v ’"rí el ró1- :1 ’ ' '«óh ’ s feni 

ni" ■> : t, bort hozatvánif , in ö . i, ourr pov na tv1 k nemetek fel oda. védelemre készülődtek!

Karafa az ellenállás hírére Vete­
rán i tábornokot küldte két ezre­
dével Brassó alá. Ugyanoda paran­
csolta Teleki Mihályt is, a székely 
hadakkal.

A szászok rémitő nagy lövöl­
dözést indítottak a várból, mikor 
az ellenség felvonult, de kárt nem 
ettek benne.

Bo'onyán belül, a Csiga-hegyen 
is erős sáncot készítettek, amelyet 
ötsz íz szász védelmezett.

Veteráninak az volt a paran­
csa Karafától, hányassa fegyverre 
a szászokat mind egy szálig, a tá­
bornok azonban inkább ijeszteni 
akarta őket, mintsem bántani, s 
ezért mindössze harminc muské­
tást küldött a sánc ellen.

_ Amint a jámbor szászok meg­
látták a sánc előtt Veterán! gya­
logosait, úgy megijedtek, hogy 
hanyatt-homlok kifutottak a pa­
lánk mögül.

(Folytatjuk)
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